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Milyen kormány jöjjön?
A politikai körök érdeklődé­

sét teljes mértékben az a kér­
dés foglalkoztatja, hogy milyen 
kormány jöjjön a Tisza kor­
mány helyére? Azzal ugyanis 
tisztában van mindenki, hogy 
Tisza kormányának, elfogadva 
a választások eredményében 
megnyilatkozott nemzeti Ítéle­
tet, rövid időn távoznia kell. 
Abban is megegyezik jó része 
a politikusoknak, hogy az el­
jövendő uj kormánynak nem 
szabad, még csak részben sem 
a bukott szabadelvüpártbói ala­
kulnia. E mellett azonban még 
mindig fenn marad a kérdés, 
hogy milyen jellegű legyen, 
kikből álljon az uj kormány?

E tekintetben idáig három 
féle kombinációval találkoztunk.

Egyik szerint átmeneti kor­
mánynak következnie. A má­
sik szerint egyedül a koalíció­
nál is kormány jogosult. A har­
madik kombinációt báró Bánffy 
Dezső vetette fel, a mint erről 
megemlékeztünk. E kombináció 
szerint az uj kormánynak a 
disszidensekből kell alakulnia 
és pedig nem átmeneti jelleg­
gel, hanem bizonyos előre 
meghatározott feladatok betöl­
tésére irányuló szándékkal.

Előzőén már nagyában nyi­
latkoztunk e kombinációról. A 
világosság kedvéért mindazon­
által rekapituáljuk az elmon­
dottakat.

Nem idegenkedünk az átme­
neti kormány gondolatától, mert

a parlamentárizmus morálja és j 
esztétikája szempontjából óhaj- j 
tanunk kell a Tisza-kormány 
mielőbbi távozását, az alkot­
mányosság szempontjából pe­
dig a költségvetési felhatalma­
zás nélkül folyó megszűnését. 
Nem helyeselhetnök azonban, 
ha az átmeneti kormány csak 
az u. n. adminisztratív teendők 
vitelére vállalkoznék és nem 
tekintené feladatának a külső 
alakulatában és szellemében 
egyaránt uj parlamenti-világ 
kialakulásának elősegítését. E 
nélkül az átmenet igen köny- 
nyen válhatnék azoknak a lap­
pangó törekvéseknek az esz­
közévé, melyek az örökös párt­
uralom összezúzott látványá­
nak reaktiválására igyekeznek.

A koaliciónális kormány 
egyébként leginkább kézen­
fekvő kombinációja ellen az 
általános parlamenti elv szem­
pontjából vannak ellenvetéseink. 
Tudjuk, hogy a parlamentek 
életének gyakorlata nem fel­
tétlenül peshoreszkálja a koali- 
eiónális alakulásokat. Ám min­
den koalíciónak eleve megha­
tározott feladatok körére kell 
szorítkoznia. A mi sajátságos 
politikai viszonyaink között 
épen ezért a koaliciónális ala­
kulás csak negativ irányú le­
het. Alakulhat koalíció vala­
minek, a mi különböző irányú 
pártokat is egyaránt érint, meg­
akadályozására, létező rosszak 
eltávolítására, de nehéz elkép­
zelni olyan alakulást, melyben

meglehetős heterogen irányú 
pártjaink, az ő különállásuk 
fenntartása mellett, pozitív fel­
adatok megvalósítására vállal­
kozhatnak. Egyetlen ilyen fel­
adat, melyben az összes bal­
oldali pártok egyetérthetnek, a 
gazdasági önállóság előkészí­
tette volna. Ez azonban egy­
magában alig volna elégséges 
és alkalmas a különállásukat 
különben megtartott pártok 
hosszabb ideig való együtt­
lakására.

Szükséges tehát, hogy a koa- 
litio laza összefüggésénél vala­
melyes erősebb összekötőeiem 
vitessék be abba az érintke­
zésbe, mely a baloldali pártok 
egymáshoz való viszonyát ma 
áthatja. Vagyis a koalitióból, 
ha mindjárt egyes elemek ki­
válása folytán is fúziónak kell 
alakulnia. Fúziónak abból a 
célból, hogy uj programm kö­
rül uj többségi -párt alakuljon. 
Uj többség, melyet nemcsak 
egyetlen feladatra, de a felada­
tok egész körére az elvi és 
taktikai szolidaritás érzése tart 
egységben és a mely épen en­
ne! fogva nem ingadozó talap­
zata, de szilárd fundamentuma 
lehet egy jövő kormányrend- 
szernek.

Nézetünk szerint tehát a koa- 
iitioba lépett régi ellenzéki pár­
tok egy részének, melyek kö­
zött az elvi szolidáritás nem­
csak a gazdasági önállóság 
előkészítésére áll fenn, önálló j 
programm alapján egyesülőkkel |

egymással és pedig azzal a 
készséggel, hogy az alakulandó 
kormány körükből alakittassék 
meg.

Különösen szükségesnek lát­
juk ezt az alakulást a függet­
lenségi párt szempontjából, mert 
ennek helyzete a mai alakulás­
ban hovatovább bizonyítania 
és félreértésekre okotadóvá vá­
lik. Azzal nem biztathatja e 
párt a közvéleményt, hogy be­
látható időn belül régi prog- 
rarnmját egészen keresztülviszi. 
De ismét azt sem teheti, hogy 
egyszerűen hátatforditson az 
alkalomnak, mely most őt a 
jövő intézésének tényleges ré- 
szessévé tette.

Meg kell tehát magát osz­
tania a két feladat között tag­
jainak egyénisége, temperamen­
tuma és képessége szerént. A 
párt zöme maradjon együtt, 
hogy jegecedési központ lehes­
sen egy uj, nemzeti kormány­
párt alakulásában. Az engesz­
telhetetlen elemek pedig ma­
radjanak ellenzéknek, zászlóju­
kon a közjogi és belkormány- 
zafi radikálizmus, egyelőre 
pessibiíítást nem igénylő köve­
teléseivel. Célszerű és termé­
szetes megoldás csak ez utón 
lehetséges.

Fenn marad e mellett a kér­
dés, hogy azt az időt, amelyet 
ez a kialakulás igénybevesz, 
miután a kormányzati rend 
folytonossága csorbát nem szen- 

I ved hét, ideiglenesen mi töltse 
I be ?
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Árnyékok.
Irta: Szecsö Vilmos.

A korai téli este a szobát már 
szinte egészen sötétségbe vonta, a 
tárgyak körvonalai már csak elmo­
sódottan látszottak és az utcán, a 
honnan eltompult bugással fölhang­
zott az élet zaja, már felgyújtották 
a lámpásokat. De itt, a szobában 
lévők takarékosságból még nem 
gondoltak arra, hogy világot gyújt­
sanak. Mind sötétebb lett a szobá­
ban, az árnyak megnyúltak, össze­
ölelkeztek, szétterjedtek, hogy las- 
san-lassan embert, tárgyat maguk­
ba olvasszanak. A divánon öreg­
asszony ült, ölében kicsiny gyer­
mekekkel, vele szemben a karos­
székben fiatal, nyúlánk nő, fejét te­
nyerére támasztva. Hallgattak. A 
gyermek az öreg asszony vállára

hajolva, szundítani látszott. Hall­
gattak és néztek a szürkeségbe, 
mely mind sötétebb lett; lassankint 
már minden összeolvadt: a bútor 
előbb különös, fantasztikus formát 
nyert, egyikük-másikuk a homály­
ban valamely titokzatos, groteszk, 
mesebeli lénynek tetszett, majd már 
meg sem lehetett különböztetni az 
embert, a bútort a sötétségtől, a 
valóságot az árnyaktól.

A karosszékben ülő fiatal nő hir­
telen fölzokogott. Oly szivettépő 
volt e hang, a fájdalomnak fuldok­
ló szava, a mint előtört hirtelen a 
sötétségből, a mely elfödte fátylá­
val a szenvedőt és vonagló arcát
nem engedte láttatni.

— Magda, Magda, mi bajod ?!
— suttogta ijedten az öreg asszony, 
a kinek ölében a kis gyermek szen- 
dergett.

Az előbb olvasom az újságban, 
anyám, hogy Miklós eljegyezte azt 
a gazdag leányt.

Egy pillanatra elhallgatott, majd 
folytatta, sírástól meg-megcsukló 
hangon:

— Tehát hazugság volt mrnden. 
amit ígért. Most már vége, vége!
... És hogy engem, akit elcsábí­

tott, el tud felejteni, hagyján. De a 
kis, édes fia, a gyámoltalan, nyolc 
hónapos fia! El tudja hagyni a 
gyönyörű csepp fiát, aki minden 
vonását tőle örökölte!

— Istenem, Istenem! — sóhaj­
tott az öreg asszony.

A fiatal asszony zokogása halk, 
panaszos bugássá csöndesült.

— Minden a pénz! — szólt le­
mondóan az öreg asszony. — Min­
den másképp volna, ha ilyen sze­
gények nem volnánk . . .

Most a gyermek föleszmélt és el­
kezdett gagyogni:

— A-pa, pa-pa-pa . . .
— A bátyád mily sokára jő!
— Hová ment Sándor ?

— A színi direktorhoz, a drá­
mája dolgában. Ó, ha elfogadná a 
darabot!

Valaki benyitott az ajtón. — Az 
alakja már nem is látszott a sötét­
ségben.

— Jó estét ... — szólt egy 
férfihang.

— Csakhogy megjöttél Sándor!
A férfi tapogatózva jött előre. 

Megielíe az asztalt és rádobott va­
lamit.

- Visszakaptam a darabot, szólt 
tompán.

— Miért ? — ijedt föl az öreg 
asszony.

— Kiforratlan, homályos dolog, 
sok éretlenség, ifjú szertelenségek, 
sok minden együtt és egészben 
semmi! Ez volt a bírálat. Ö pedig 
én azt hittem, hogy amit Írtam, az 
minden !

— Kló ... Kló ... — gügyö­
gött a gyermek.
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Es ebben a kérdésben aligha 
nem br. Banífy Dezső találta 
el az igazságot, mikor a kor­
mányt a koalitionális jelleg ki­
zárásával és az átmenetiség 
hangoztatása nélkül, mindazon­
által csak egy jövő állandóbb 
alakulás előkészítésének felada­
tával a disszidensekből kívánja 
megalakittatni.

Feladatát tekintve tehát át­
meneti volna a kormánypárt, 
de az átmenet időbeli határait 
az a lehetőség határozná meg, 
a meiylyel a fentebbiekben vá­
zolt uj alakulás a parlamenti 
különböző tényezőivel talál­
koznék.

És, hogy e lehetőség meg­
keresésére személyüknél fogva 
a disszidensek a legalkalma­
sabbak, az iránt alig lehet 
kétség. Dr.

Szamere Miklós cikke. Szemere 
Miklós, az ismert magyar gavallér 
érdekes cikket irt a “P. H“-ban. 
Politika címen. Annak előrebocsá 
fásával, hogy a cikket betegen irta, 
a választások eredményével foglal­
kozik. Szemere is lelkes elismerés­
sel adózik a magyar népnek a ki­
tartásáról, meiylyel az eredményt 
biztosította. Majd ismert belkor- 
mányzati programmjának fejtegeté­
sére tér át Szemere Miklós, végül 
pedig igen érdekesen a választási 
jog kiterjesztésének kérdésével fog­
lakozik s arra a választások ered­
ménye által sokban igazolt conclu­
sion jut, hogy a kiterjesztés csak 
megfelelő jellemű qual ficatió mellett 
történhetik meg, mihez képest sen­
kitől sem lesz megtagadható a 
szavazati jog, aki abbani kötelessé­
gek teljesítése mellett kellő jellem- 
oeli qualiíicatiót képvisel, ellenben 
feltétlenül megtagadandó a szava­
zati jog mindenkitől, a ki nem fed­
hetetlen előéletű. Végül a cikk a 
nők szavazati joga mellett tőr lánd­
zsát.

= Andrássy missziója meghiúsult.
Tegnap este hozta meg a politikai 
vétség legújabb fordulatáról a hirt 
a táviró. jelentette, hogy Andrássy 
Gyula gróf, miután az átmeneti kor­
mány alakulására és a válság ren­
dezésére irányult küzdését nem ko­
ronázta siker, — visszalépett a to­

vábbi actiótól s ezt a királynak is 
bejelentve, mint egyszerű képviselő 
és többé nem, mint homo regius 
távozott a Btirgból. Ezekben a per­
cekben még nem lehet eléggé mér­
legelni e fordulat jelentőségét. Hogy 
bekövetkezésére mily mértékben 
folyt be a magyar képviselőház egyes 
pártjainak és milyenben az udvar­
nak viselkedése: a mi még eldönt­
hetetlen, sőt valószínűen csak a 
történelem itélöszékc előtt nyer csak 
eldöntést. Az azonban már is két­
ségtelen, hogy ez a fordulat belát­
hatatlan fejleményekhez nyújt preg- 
nozist. Andrássy sok objectivitás­
sa], teljes önfeláldozással és egy 
igaz férfi nemes becsvágyával dol­
gozott, hogy feladata sikerüljön. Ezt 
az elismerést tőle senki sem tagad­
hatja rneg, de teljes mértékében 
csak a jövő fogja méltányolni, mely 
előtt kevés államférfin állta meg az 
öntudatnak olyan nyugodtsággal 
mint ez az alapjában rideg, de 
egészében öntudatos és perfect ál­
lamférfin, kinek legutóbbi szerep • 
lése nem csak saját lelkiismereíe 
előtte mindennél becsesebb felmenti 
Ítéletét, de azt is meghozta, mit 
soha sem keresett, sőt mindig el­
került, a népszerűséget.

Kitüntetések.
*

Nem mindenki járatja a hivatalos 
lapot, sőt magánemberek alig. Mos­
tanában valóságos szerencse, a hi­
vatalos lapot reggel kézhez nem 
kapni, mert jóizlésü embernek fel­
fordul a gyomra, ha erre a nyomda- 
festékes papirosra csak rátekint.

Azokat a hiú egyéneket, akik az 
úgynevezett kitüntetéseknek, címek­
nek és rangemeléseknek örvende­
nek, üsse a kő; magánemberek, 
kiknek a megjutalmazott közérdek­
nek annyi köze van, mint a hajdú­
nak a harangöntéshez. A nulls nem 
lesz értékesebb, ha bármennyire fel­
fúvódik ; nulla marad örökké.

De a „közügyek terén szerzett 
érdemek“ elismeréséhez, ha ez sze­
mérmetlen vásár formájában folyik, 
a közügyek őreinek mégis van kö­
zük. A lelépő Tisza-kormány a bi -

— De hiszen van tehetséged! — 
kiáltott hevesen és méltatlankodva 
az öreg asszony.

— Én azt hittem, hogy van ! De 
ha nincs, most már mit tudom én ?!

Szólt csüggedten a fiatal ember 
és a díván sarkába vetette magát.

Egy percig csönd volt, majd 
megszólt vigasztaló hangon az 
öreg nő.

— Gyerekek, ne búsuljatok ! Sors­
jegyem van, holnap lesz a húzása 
és meglássátok, megütöm a főnye­
reményt.

Ezzel fölkelt, a gyermeket a 
leánya ölébe tette és meggyujtotta 
a lámpást. A világosság egyszerre 
elárasztotta a kopottbutorzatu szo­
bát. A szegénység, a nélkülözés 
ott lebeg tt a levegőben, szinte 
látható volt.

A halvány arcú fiatal nő gyerme­

két karjára véve, fölállt. Árnyékuk 
hirtelen falra vetődött. Mihelyt a 
gyermek a mozgó árnyakat a falon 
meglátta, kicsi karjaival feléjük re­
pesett. Az anyja odavitte a falhoz 
és a gyermek csöpp kacsójával a 
falhoz nyúlt, kaparászott rajta, meg 
akarta fogni az árnyékot. Össze is 
szorította kicsi öklét, aztán kinyi 
tolta, keresve benne azt, amit meg­
fogni vélt és igen csodálkozott, 
látva az üres tenyerét. A többiek, 
br jukrőt megfeledkezve, oly jóízűen 
nevettek ezen! Nevették és nem 
gondoltak rá, hogy önmagukat ne­
vetik, önmagukat és az egész vi­
lágot, mely repes, vágyik, kapkod 
a gazdaság, a szerelem és a di­
csőség árnyéka után és símkor már 
megfogni vélte, szomorú döbbenés- 
sel néz az üres tenyerébe! . . .

zantizmus legocsmányabb faját gya­
korolja és a most mindennapos 
kegyosztásokkal lealacsonyítja a pol­
gári önérzetet és a királyi tekintélyt 
egyaránt.

Hivatalba dugni protekciós ura­
csokat, jövedelmes engedélyeket 
adni miniszterek rokonainak, felsal- 
langozni választási korteseket és 
rangemelésben részesíteni a párt­
kassza megtöltőit; ez olyan halmaza 
a korrupciónak, hogy ezt nemcsak 
szó nélkül, de megtorlás nélkül sem 
lehet hagyni.

Az egész hiúság- és zsebrákvá- 
sárt még utálatosabbá teszi az a 
tény, hogy minden egyes kézirat 
alatt ott éktelenkedik a lélekvásár- 
lás nagymesterének, gróf Khuen- 
Héderváry Károly urnák Magyar- 
országon elannyira kedvelt neve. 
Ez a név egyszersmind fogantyú, 
hogy meg lehessen torolni a Ti­
sza-kormány tizeiméit a kitünteté­
sek és egyebek körül.

A miniszteri ellenjegyzés világos 
bevallás, hogy nem a korona té - 
nyelvel, hanem az ideiglenes kor­
mány erkölcstelen mesterkedései­
vel állunk szemben és hogy ezért 
a nemzet bármely pillanatban fe­
lelősségre vonhatja a bűnösöket.

Sok mindenféle vádról esett már 
sző, melyet a Tisza-kormány ellen 
akarnak emelni; egyikből sem lett 
semmi. Ezekért az üzelmekért azon­
ban könyörtelenül be kellene adni 
a vád alá helyezési indítványt; 
még ha utóbb kegyelemből el is 
engednék a büntetést, legalább a 
tárgyalások során ki lehetne derí­
teni, hogy miért kapnak a Hege­
dűsek hivatalt száz régibb hiva­
talnok rovására, miért kapnak a 
Lukácsok patikajogot a fővárosban 
és miért lesznek a Meiselsek ud­
vari tanácsosok?

Hadd lásson be az országgyűlés 
bírósága és vele együtt a nemzet a 
Tisza-rezsim boszorkánykonyhájá­
ba és lássa meg, micsoda alapo­
kon kotyvasztották ott össze a 
bizalom sütetjét és kotyvasztják

nem hozhatnak Tiszáék fejére, mint­
ha kormányzásuknak azt a gyalá­
zatos fejezetét feltárják a nagy nyil­
vánosság előtt.

Ez lesz a meggyőzőbb bizonyí­
ték, hogy mennyire szüksége volt 
a rendszerváltozás és milyen volt 
a magyar nemzet többségének íté­
lete.

Minden negyvennyolc.
A Nap írja: A válságos és két­

séges politikai bonyodalmak lélek­
tanához tartozik, hogy a válságok 
kohójától távolabb álló elemek sok­
kal többet törik fejőket célszerű 
megoldásokon, mint a boszorkány- 
konyha mágusai. Igaz, erre elég 
okuk van, mert hiszen az ő bőrük­
re megy a játék. Már most ezek­
nek — millióknak — tábora két 
részre oszlik: a komoly, minden­
féle jogi és történeti tudások alap­
ján állókra és a kabalistákra. Eme­
zek vannak kisebbségben és ezek 
az érdekesebbek. Ök gondoskod­
nak mindig a miniszterválságok és 
irányváltozások anagrammjairól. Hi­
hetetlen türelemmel és leleményes­
séggel mutatják ki a miniszteri lis­
ták neveiből azt az egyedül üdvö­
zítő elvet, a melyet az uj kormány­
nak követnie kell, ha hosszú életű 
akar lenni a földön. Ezeknek a 
kabalistáknak nagyszerű aratása van 
most a negyvennyolc ragyogó di­
adalában. A legtávolabb eső dátu­
mokat kombinálják és variálják 
egymással, a mely mind azt mu­
tatja, hogy a negyvennyolcas esz­
méknek kellett győzniök. Szerkesz­
tőségünkben járt ma egy Bajkovics 
Béni nevű szobafestő, a ki való­
sággal fejedelme a kabalista poli­
tikusoknak. — Tegnap közöltük 
egy kis számítását, amelyben ki­
mutatta, hogy a király negyven- 
nyolcas. Ma uj müvekkel jelent­
kezett. Például az alábbi táblázat­
ban kimutatja, hogy a történelem 
is negyvennyolcas. Csak a napok 
dátumát keli összeadni.

még most is a kovászt, meiylyel 1848 március 15 1 + 5 = 6
kelteni akarják jövő kenyerüket. 1867 június 8 0 + 8 = 8

Franciaországban minap becsuk- 1904 november 18 1 + 8 = 9
tak egy magántársaságot, mert rend- 1904 december 13 1 + 3 = 4
dé alakult és tagjainak pmázért szi- 1905 január 5 0 + 5 = 5
nes, gomblyukba való szalagokat 1905 január 26 2 + 6 = 8
árult. 1905 február 17 1 + 7 = 8

Magyarországon büntetlenül ma-
rád olyan társaság, mely nemcsak íme eredménynek a . . . 48
tarka szalagokat és címeket, hanem 
hivatalokat és javadalmakat is osz­
togat. Hogy ez a magyarországi 
társaság nem magántársaság, ha­
nem kormány és cégérül nem hol­
mi rend nevét, hanem a királyi te­
kintélyt használja : az mindmegany • 
nyi súlyosító és éppenséggel nem 
enyhítő körülmény.

Ha jól emlékszünk, báró Banffy 
Dezső elnöklete alatt működik az 
a bizottság, melynek feladata a Ti­
sza-kormány vád alá helyezése fö­
lött gondolkozni illetői g az anya­
got egybegyüjteni és készen tar­
tani. Ajánljuk a bizottság figyelmé­
be a vád alá helyezésnek ezt az. 
alapját; annál nagyobb szégyent

Ennek a számításnak próbája, ha 
az évszámok két utolsó tagját ad­
juk össze :

4 8=12
6 -7 13
0+4 4
0 4 4
0 5 5
OHL-5 5
0-1 4 5

Az eredmény ismét 48 
*

A kételkedők részére még két 
próba:
Január hó 5-én kelt a trónbeszéd, 
Január 26-án voltak a választások, 
Február 17-én nyílt meg az uj Ház.
Összesen 48

X x Y X



31905. február 25. _____ NAPLÓ

És végezetül:
November 18. a házszabálysértés 

napja,
December 13. a rombolás dátuma, 
Február 17. az uj Ház meg­

nyitása.
Összesen: 48

*

És ha ezek után kételkedik valaki 
a negyvennyolc tökéletes diadalá­
ban, az — számítsa ki az ellen­
kezőjét.

Rendjel-komikum.
*

Különös jubileumot ülhetett volna 
a napokban a német császár főud­
varmestere, gróf Eulenburg Ágoston. 
A jubileumot nem ünnepelte meg, 
mert akkor valószínűleg ő maga is 
komikussá vált volna, mint a jubi­
láns alkalom. A napokban ugyanis 
Ferdinánd bolgár fejedelem a bol­
gár gyémántokkal ékesített nagy 
érdemkeresztjét adományozta neki. 
Ez pedig éppen a hetvenötödé ér­
demrend volt (az apró kitüntetése­
ket nem is számítva), amelyet ka­
pott. Németországban élénken per- 
traktálják ezt a jubileumot s meg­
lehetősen éles módon Ítélkeznek 
fölötte. Azt mondják: jellemző,mivé 
fajult az utóbbi években a kitünte­
tési rendszer. Majdnem olyan komi­
kussá vált, mint most a magyaror­
szági kitüntetési rendszer. Német­
országban az udvari tiszteket való­
ságos rendjelezés éri utol és arány­
talanul több kitüntetés éti őket, 
mint azokat, akik a köznek igazán 
nagy szolgálatokat tesznek. Gróf 
Eulenburg a maga 75 dekorációjá­
val mindenesetre a legnagyobb re­
kordot érte el. Mellette Bülow bi­
rodalmi kancellár valósággal sze­
gény, mert az ő mellét csak negy­
ven kereszt disziti. — De lefőzte a 
braunschweigi régenst is, a kinek 
szintén csak negyven rendjele van. 
A német császár maga sem mér- 
kőzhetik vele.

Ennek az a magyarázata, hogy a 
császár már mint trónörökös s ké­
sőbb, trónrálépése után annál in­
kább, csak a legmagasabb és leg­
előkelőbb rendjeleket kaphatta. 
Ilyen legelőkelőbb rendjelek pedig 
csak korlátolt számban vannak. 
Mindenesetre alkalmas arra Eulen- 
burg hetvenöt rendjele, hogy a 
rendjel-intézményt alaposan komi­
kussá tegye és lejárassa.

Véres dráma a bünta- 
nyán.

Gyilkosság és öngyilkosság sze­
relemből.

— Saját tudósítónktól. —
— február 24.

Fővárosi tudósítónk véres szerel­
mi drámáról értesít bennünket, mely­
nek két halottja is van. Az eset 
részletei a következők:

A véres dráma egyik áldozata 
Katus Jóssefné, született Kiss Ilka, 
mintegy három évvel ezelőtt kerüli 
a fővárosba Kalocsáról, a hol fér­
jével egy ideig boldog házaséletet 
élt. A szép fiatal asszony azonban 
kikapós volt, otthagyta az urat és

eljött a fővárosba, a férjénél hagy­
va egy élő kis fiút cs két kis sir- 
dombot.

Budapesten a Rózsa-utca 96. sz. 
házban lakott, a hol megismerke­
dett Gyurics Mátyással. A fiatal le­
gényke hamarosan hozzáférkőzött a 
csinos asszony szivéhez s elhatá­
rozták, hogy közös háztartást fog­
nak vinni.

Szerelmüknek azután hamarosan 
gyümölcse is termett, eiöbb egy 
leánykájuk született, majd egy kis 
fiú is, a ki most alig egy éves.

Az asszony kikapós természeté­
nek nem tudott parancsolni. Kacér­
kodott, a hol lehetett. A pelyhes 
állu legényke pedig őrületesen sze­
relmes volt bele és állandóan gyö­
törte.

Később az asszony kereset nél­
kül maradt, a legény sem vitte ha­
za mindég egész keresetét.

Eladósodtak, lassankint minde­
nüket eladogatták és beköszöntött 
hozzájuk a nyomor.

Az asszonyon, a ki nem volt a 
nyomorhoz szokva, erőt vett a vére 
és könnyű keresetforrást akart sze­
rezni magának. Elment a rendőr­
ségre és türelmi bárcát szerzett ma­
gának.

Ez mindössze pár hónapja tör­
tént. Katusné azonban itt sem kez­
dett más életet. Az alatt az ürügy 
alatt, hogy gyermekét, a kis Feren­
cet megy meglátogatni, a ki első 
szállásadóinál, a Rózsa-utca 96. 
szám alatt folytatta szerelmi talál­
káit.

Az elmúlt vasárnap a szerelmes 
pár otthon beszélgetett a Rózsa­
utca 96. szám alatt levő lakásán. 
Közben Katusné zsebkendőjét akarta 
elővenni. Ezzel azonban kirántotta 
zsebéből a türelmi bárcát, amelyet 
a legény is észrevett. Zavartan ka­
pott utána, de már akkor későn 
volt. Gyurics Mátyás iszonyatos 
haraggal támadt az asszonyra, aki 
azonban vakmerőén vágta szemébe 
a legénynek :

— Erre az életre kellett adnom 
magamat, mert nem tudsz eltartani 
nyomorult!

Katusné még aznap este elment 
a közös lakásból és a Rózsa-utca 
96. számú házban telepedett meg 
Gyurkityéknal, ahol kis fia is volt. 
A pár nap alatt, amit ott töltött, 
az éjjeleket nem igen töltötte ott­
hon, hanem az utcákon kóborolt.

Tegnap reggel 6 órakor az asz- 
szony be akart menni lefeküdni. A 
legény azonban követte. A kapu 
alatt aztán még mintegy fél óra 
hosszait erős hangon vitáztak. Ke­
véssel 7 óra előtt azután revolver 
dördült el a biintanya kapuja alatt. 
Az előrohanó leányok rémülten 
látták, amint az asszony őrületes 
sikoltással rohan az udvar ^ vége 
felé s a legény még két lövést tett 
utána.

Mielőtt megakadályozhatták volna, 
Gyurics Mátyás ekkor maga ellen 
fordította a revolvert és kétszer 
egymásután mellébe lőtt.

Katus Józsefnénak még annyi 
ereje volt, hogy be tudott vánszo­
rogni az udvar végén levő pince­
lakásba, ahol szállásadói laktak. 
Félóra alatt azután kiszenvedett. A 
gyilkos legény azonnal szörnyet 
halt a kapu alatt. Mindkettőt be­
szállították a törvényszéki orvostani 
intézetbe.

Zene.

Opera Kolozsvárt.
*

Aztán mondja még valaki, hogy 
Kolozsváron pang a zenei élet! Nem

is egy, de egyszerre három külön­
böző fajtájú és értékű opera-elő­
adás egy rövid hónap alatt! A 
színház már bemutatta a Kacsóh 
Pongrácz daljátékát „János vitéz“-t, 
Geiger Albert előadatja eredeti vig 
dalmüvét „Bíanká“-t s a zene-kon- 
zervatorium föleleveniti a Felicián 
Dávid indus tárgyú operáját „Lalla 
Roukk“-ot.

Hát ez igy nagyon jól is van.
Kincses Kolozsvár városa már a 

múlt század elején vezénylő szere­
pet vitt az „énekes játékok“ kulti­
válásában. Hisz tudjuk a krónikák­
ból, hogy az első magyar opera: 
Rusitska József „Béla futásaa cimü 
énekes játéka 1827-ben Kolozsvárt 
került színre. (A fővárosban az el­
ső magyar operai előadás 1838-ban 
volt, Szent-István napján, a mikor 
is „nagy fénynyel és dísszel“ a vár­
színházban Déryné közreműködé­
sével ugyancsak a „Béla futása“ 
ment).

Az *Erdélyi dalszinész társaság“ 
működését a vidékre is kiterjeszté. 
Borsódvármegye lelkes rendei mi­
dőn 1828-ban a múzsatemplomot 
megnyitották, ugyanazon hónap 
17-én ünnepi előadásul Rossini 
„Sevillai borbély“ c. operáját az 
említett kolozsvári daltársulattal 
adatták elő. Mit mondjunk a ma­
gyar dalmű-irodalom büszkeségé­
ről : Erkel Ferencről ?

Erkel Ferenc szintén Kolozsvárt 
kezdé meg dicső pályafutását; a 
szerény zenekari tagból innen fej­
lődött a magyar nemzet büszkesé­
gévé.

Aztán következtek Kolozsvárra a 
szép napok, mikor a színházi elő­
adások keretébe a nagy operák, 
elsőrangú énekesekkel állandóan 
beillesztve voltak. Mi deresedő hajú 
muzsika-kedvelők még élénken visz- 
sza emlékezünk ezekre az ünnep­
napokra. Ám mi akkori fiatalság 
nem is a mai léha üres operett-zene 
silányság-in tanultunk meg élvezni, 
sőt inkább a klasszikus mesterek 
örökkön nemzet örökkön élő nemes 
alkotásait.

Hát hiszen — nincsen mit tagadni 
— magyar operákban sok részünk 
nem volt nekünk, a 70 es évek ze­
nekedvelőinek. Erkel két fényes al­
kotásán kivtil a „Hunyadi“ „Bánk- 
bán“ legfennebb a Woppler „Ilká­
jában vagy a Császár „Kunok“- 
jában lehetett módunk gyönyörködni 
De annál több, mondhatjuk elég ré­
szünk volt a francia és olasz, na 
meg a német mesterek alkotásait 
élvezhetni.

Lassanként azonban ez a nemes 
műfaj nekünk kolozsváriaknak át- 
vedlett egy üres műfajjá. Bevonult 
az operett-kultusz s fájdalom tartja 
magát ma is a maga teljes erejében, 
mig egy jó ízlésű színházi direktor 
ezeknek a csúnya állapotoknak vé­
get nem vet.

Köszönettel kell adóznunk tehát 
Megyeri színházi direktor, Geiger 
zenetanár és Farkas conservatoriumi 
igazgató urnák, hogy gondjaikba 
veszik azt az elárvult műfajt, mely­
nek dalmű a neve.

Megyeri ur már bemutatta a „Já­
nos vitéz“-t. Tóth Béla ugyan azt 
Írja róla, hogy szövege oly rossz, 
muzsikája pedig annyira nem ma­
gyar, hogy ha Petőfi hallaná a szö­
vegből megfordulna sírjában, a mu­
zsikájától pedig nyomban vissza­
fordulna. Hát ha igy van sem baj, 
mert a „János vitéz“ magyar irók 
munkája s első munkája. Pártoljuk 
tehát mi magyarok, mert csak igy 
várhatunk tőlük másodikat, mert bi­
zonyára szebb is, jobb is lesz.

Geiger ur legközelebb színre ke­
rülő müvei (opera lesz-e vagy ope­

rett, mindegy, csak komoly munka 
legyen) még nem ösmerjük, csak 
hallomásból mondhatunk annyit 
róla, hogy sem tárgya, sem muzsi­
kája nem magyar.

A zenc-conzervatorium saját házi 
színpadán bemutatandó fr-nch ter­
mék iránt a legnagyobb érdeklő­
déssel vagyunk. Fokozza ez érdek­
lődésünket, hogy e komoly dalmű 
előadói, szólisták, karok, zenekar 
mind eg’r szálig műkedvelőkből te­
lik ki. (Még a sikerült díszleteket is 
műkedvelők pingálták)

Hanem — baj van urak!
Post equ:tem sédét atra cuta !
Nekünk az a szent meggyőződé­

sünk, m -Ívtől nem tágítunk, hogy 
hiszen dicsérendő tettet követnek 
el ugyan önök, midőn a „Bianka“-t 
meg a „Lelia Ronkk“ ot bemutatják 
s ezzel Kolozsvár zenei életét kis­
sé fölfrissiíik, de hát még dicsé- 
rendőbb tettét követnének el akkor, 
ha jóakarata vállalkozásuk a ma­
gyar muzsika fejlesztésére is irá­
nyulna.

Mert a magyar zeneművészet sem 
egyikkel sem másikkal nem fog egy 
lépéssel sem tovább haladni.

Marcaio.

A Kneisel-hangverseny. Március 
hó 1-én este 8 órakor tartja meg 
Kneisel A. hegedűművész hangver­
senyét, melyről már megemlékez­
tünk. A nagytehetségü művésznek 
ezen hangversenye iránt az egész 
városban nagy érdeklődés nyilvá­
nul. Közönségünk figyelmét felhív­
juk lapmk mai számában foglalt 
műsorra, melyben ragyogó tehetsé­
gét Kolozsvár városának be fogja 
mutatni.

Nevezetes sajtóhibák.
*

Történelmi nevezetességű, sajtó­
hibákat t rmelt a Budapesti Köz­
löny tegnapi száma. Áz első hiba 
némi felségsértést is követett el, a 
mennyiben a királyt degradálta, még 
a második részén egy népszerű mág­
nást főherceggé ávánzsált. A Buda­
pesti Közlöny tegnapi számában 
ugyanis ezeket olvassuk:

Hibaigazitás. A Budapesti 
Közöny f. évi február hó 
22-én megjelent 43. számá­
ban a legelső közleményben 
a császári és apostoli királyi 
Felségnek az aláírása sajtó­
hiba bői került a gr. Khuen- 
Héderváry Károly aláírása mö­
gé. Az ugyanazon számban 
közzétett főrendiházi névjegy­
zék i. pontjába pedig az a 
sajtóhiba csúszott be, hogy 
ott „Fenséges Károly István 
ur“ neve helyett „Fenséges 
Károlyi István ur“ név for­
dul elő, a mi szintén heíyre- 
igazittatik.

Üzletbe zárt bírósági 
végrehajtó.

—Végrehajtás akadályokkal. —
Szegedről Írják : Különös jelenet 

játszódott le ma délelőtt egy sze­
gedi kereskedő-cég Széchenyi-téri 
üzletében. Végrehajtást foganatosí­
tottak az üzlettulajdonosnál, a ki 
nagy haragjában becsukta a hiva-
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* •

talos egyéneket és eltávozott a 
boltkelyiségböl.

A különös végrehajtásról alabbi 
tudósításunk számol be:

Ma délelőtt tiz óra tájban nagy 
népcsődület gyűlt egybe Budai Emil 
szegedi ruhakereskedő Széchenyi- 
téri üzlete előtt. A boltban meg­
jelent egy fiatal ügyvéd Farkas 
Elek bírósági végrehajtó és Nagy 
Lajos becsüs társaságában, hogy 
végrehajtást foganatosítsanak Budai 
ellen, a ':irÖl már régebb idő óta 
az a hir terjedt el, hogy csődbe 
kerül.

Amint hozzáfogtak az üzleti be­
rendezések fölirásához, az összes 
személyzet kivonult és lehúzták a 
kirakat rolettáit.

— Kérem, én csődöt fogok ma­
gam ellen kérni, — mondta Budai 
az ügyvédnek.

Ez azonban mit sem használt és 
a végrehajtási eljárást nem sikerült 
neki megakasztani Időközben oda- 
künn minden rolettát lehúztak, úgy 
hogy a boltban sötét lett. A cég 
egyik alkalmazottja ekkor a végre­
hajtó kezéből kitépte a jegyző­
könyvet és a becsüst ki akarta 
dobni. Ez azonban nem sikerült, 
hát fogták magukat Budaiék és ki­
siettek a boltból, aztán kívülről 
becsukták az ajtót, a rolettát pe­
dig lehúzták rá.

jő félóráig maradtak bezárva a 
hatóság emberei, rnignem megérke­
zett a Budai jogi képviselőjének 
megbízottja, aki intézkedett, hogy 
a ónnal kinyissák az ajtót, ami meg 
is történt. A kiszabadultak azonnal 
a rendőrségre siettek és megtették 
a följelentést.

femesváry Imre rendőrbiztos a 
bolthoz sietett, hogy jegyzőkönyvet 
vegyen föl az esetről, azonban már 
fölöslegessé vált minden beavatko­
zás, mert időközben becsukták a 
boltot. Tudniillik akkorra elkészült 
a csődöt elrendelő végzés, amely­
nek alapján hatósági zár alá vették 
az egész üzletet.

Az üzlet tulajdonosa ellen meg­
tették a följelentést hatóság elleni 
erőszak címen.

A csőd elrendeléséről lapunk más 
helyén írunk.

A csiktusnádi eszkimó.
A törpe csoda és a szélhámosok.

— Saját tudósítónktól. —
*

György Anna nevű csiktusnádi 
illetőségű 42 éves, nyolcvan centi- 
méteres törpe hajadont és társait 
tartóztatta le Losoncon a rendőr­
ség.

Ugyanis ez a szerencsétlen te­
remtés egy özvegy Popovics Jánosné, 
szül. Csomós Anna nagyváradi, 
Nuszmiiller József kaffenbergi és 
Pászkány Béla petrozsényi szélhá­
mosok hatalmába került s őt az 
ország majdnem minden nagyobb 
városában, elősrör mint írngyar 
törpét, majd pedig miután igy nem 
ment jói az üzlet, mint eszkimót 
mutogatták s igy az egész társa­
ságnak elég tisztességes jövedelmet

hajtott. AAutogalták őt Losoncon a 
gimnáziumban, a „Magyar király“ 
szállóban és a polgári leányiskolá­
ban s kísérői erősen állították, hogy 
nem eszik semmi egyebet, mint nyers 
halat és nyers húst és hogy nyáron 
kénytelenek öt jégveremben tartani, 
mert nem állja ki a meleget. Ugy- 
látszik, hogy eddig sikerült is nekik 
a hiszékeny embereket felültetni. A 
leányiskola igazgatója azonban nem 
volt hajlandó eszkimónak elismerni 
a törpe leányt s addig faggatta, mig 
a szemlélők nagy ámulatára egy­
szerre csak megszólalt magyarul az 
ál-eszkimó. A csoda a rendőrség­
nek is tudomására jutván, az egész 
bandát letartóztatták s itt a csik­
tusnádi eszkimó szépen elbeszélte 
az élete sorsát s elpanaszolta, hogy 
kísérői milyen kegyetlenül bánnak 
vele s kérte a rendőrséget, hogy 
szabadítsa meg őt a gonoszoktól.

A rendőrség a szélhámosokat il­
letőségi helyükre toloncolta, az ál­
eszkimót pedig a városi közkór­
házban helyezte eh

A gyilkos anya.
Gyilkossági dráma Székely­

udvarhelyt.
— Saját tudósitónktól. —

Borzalmas gyilkosság és öngyil­
kosság színhelye volt e hő 21-én 
d. u. 5- 6 óra között Székelyud­
varhelyt az ev. ref. temetőkertben 
levő temetőpásztor lakása. Ifj. Tor- 
dai Józsefné szül. Kis Mátia, a te­
metőpásztor felesége, egy őrizetlen 
pillanatban a legborzasztóbb csele­
kedetet hajtotta végre. Előbb mez­
telenre vetköztette 5 éves József és 
3 éves Béla nevű kis fiait egy Q 
milliméter átmérőjű, hat lövetű re­
volverrel hason lőtte és azután ön­
magára sütötte a revolvert. Az öt 
éves József gyerek pár negyedórái 
kínlódás után kiszenvedett s teg­
nap a vármegyei közkórházban f01 - 
boncolták tetemét.

A megtévelyedett anya és Béla 
nevű fia pedig súlyos sebesülésé­
vel szintén a vármegyei közkórház­
ban részesülnek gondos ápolásban. 
Bajuk súlyos és életbenmaradásuk- 
hoz nincs remény.

A szörnyű esetei a rendőrséghez 
e hó 21-én este 6 órakor Szabó 
István csizmadialegény jelentette be. 
Szombatfalvy Lajos fő- és Kassay 
Dezső alkapitány azonnal a hely­
színére siettek s dr. Kassay Albert 
városi tisztiorvossal szemlét tar­
tottak.

A temetőkerti őrházban, mely ifj. 
Törd a i József csizmadiamester, te­
metőpásztor lakásául szolgál ’ két 
szoba van. A hálószobának hasz­
nált helyen 3 ágyat találtak s ezek 
egyikében feküdt Tordainé két kis 
fiával; mindnyájan a hason köldö­
küknél átlőtt, körül megpörkölt seb­
bel. Az anya és Béla' életben, Jó­
zsef már halva voll a szemle al 
kaiméval.

Tordainé teljesen ép elmével ad­
ta elő az esetet s a kérdésekre 
tisztán, éríhetőieg nyilatkozott. El­
mondotta, hogy ő követte el a 
szörnyű tettet, ő lőtte meg két kis­
korú gyermekét s azután "önmagát. 
Gyógyíthatatlan betegsége miatt élet­
unt lett és gyermekeit árván itt­
hagyni nem akarta.

Az agy mellett megtalálták a re­
volvert egy éles töltéssel és 4 üres 
hüvelylyel. Tordainéí és a kis Bé­

lát azonnal ápolás alá vették s be­
szállították a közkórházban, hol a 
meghalt fiút a halottas kamrába 
tették.

A fekete hajó titkai.
Rejtelmes kalandok az Adrián.

Fiúméból Írják: A régi kalóz ha­
jók idejére emlékeztet ez a dolog, 
melyről sokat beszélnek most a 
quarnerói öböl mentén. S elég rej­
telmesnek is látszott a dolog, a 
mennyiben a hatóságok semmi fel­
világosítást nem tudnak adni az 
egész dologról, noha már tudo­
mást kellett róla szerezniük.

Február elején már emlegették a 
Velencéből meg Zárából jövő ha­
jók utasai, hogy hol itt, hol ott 
feltűnt a tengeren egy karcsú, fe­
kete törzsű hajó, mely a villamlám- 
pák fényében nappali fényben ra­
gyogott s a fedélzeten valóságos 
középkori viseletben férfiak és asz- 
szonyok ültek terített asztal mel­
lett. Mikor a „Gödöllő“ elhaladt 
mellettük, poharaikkal integettek fe­
léjük. A hajó személyzete nem tu­
dott felvilágosítást adni az isme­
retlen hajóról, mivel abban az idő­
ben, órában nem volt arra rendes 
hajójárat. Azt hitték, valami kirán­
duló társaság, bár a hajó oldalán 
dacára a fényes kivilágításnak, nem 
volt semmi jelzés. Hol itt, hol ott 
látták éjszakánként a hajót, mely 
megtette azt is, hogy egy este köz­
vetlen Abbázia előtt megállóit s 
hangos zeneszóval üdvözölte a hir­
telen összecsődülő vendégeket. Az • 
után eltűnt. Nappal nem látták se­
hol még.

Ez idáig lehetne olyan mende­
monda, a milyen gyakran támad 
éjjeli hajók utasai között. De a mi­
nap váratlanul visszaérkezett Buc- 
cariba egy leány, a ki pár hét előtt 
rejtélyesen eltűnt. Ö azt beszéli, 
hogy egy este, a mint zöldséges 
kosarával a vasúti állomás felé tar 
tott két csinos matróz fiúval talál­
kozott, kik mondták, hogy a hajón 
éppen zöldség kellene, jöjjön a ha­
jóra s ott megveszik.

Ó ezt elhitte, de a mint a csó­
nakon egy szép, uj hajóra érkez­
tek, a hajó elindult s öt magukkal 
vitték. Ott neki cifra ruhába öltö­
zött uraknak s hölgyeknek kellett 
az asztalnál felszolgálnia, sőt öt is 
felöltöztették egyszer ilyen ruhába. 
Mikor erre felé jött ismét a hajó, 
nehány aranyat adtak neki s egy 
csónak a partra hozta. Az aranya­
kat tényleg mutatta is a hozzátar­
tozóinak, ellenben némely dolgot 
elhallgatott.

Ezt egy lauzániai halász mondta 
a hajóról, kitől egy éjjel halakat 
vásároltak a tengeren. Ö látta, hogy 
van a hajón sok lány, kik még az 
olasz paiasztruhát viselték s ezek 
is a többi cifraruhás leányokkal 
együtt, kik tehát valószínűleg fel­
öltöztetett olasz parasztleányok igen 
vidáman mulattak az urakkal.

Zene is volt a hajón s vidáman 
folyt a mulatság, az ital s a — 
csók. A legkülönbözőbb verziók

keringenek a rejtelmes hajóról s a 
rajta orgiázó társaságról. Már ne­
veket is emlegetnek, hogy kié len­
ne a hajó, de valóságot nem tud 
senki sem.

Az is érdekes, hogy egy fiatal 
matrózgyerek valami miatt egy éj­
jeli kikötésnél megszökött s Fiú­
méban széliében kezdte beszélni a 
hajón történteket, de rövidesen szer­
ződtette a hajójára egy idevaló hajó­
társaság s azóta nem akar semmit 
tudni a hajón történtekről.

Rejtélyes hulla.
Felriasztott szerelmesek.

Holttest az istállóban.
— Saját tudósítónktól. —

— február 25.
Tegnap este 6 órakor a Posta­

berek mellett a Magyari-féle réten 
egy elhagyott istállóba vonult egy 
szerelmes pár, hogy ábrándozzék a 
szerelemről. Az enyhe téli est idil- 
jét egy váratlan vendég, a ki már 
hamarébb odaérkezett, zavarta meg.

A kellemetlen incidens úgy tör­
tént, hogy a leányka valamiben 
megbotlott. A sötétben tapogatva 
csakhamar rájöttek, hogy egy em­
ber alszik ott. A szerelmesek ki­
szöktek az istállóból, de később a 
legény, férfiúhoz illő nagyobb bá­
torsággal, visszasompolygott az el­
hagyott helyre, hogy felköltse az 
alvó idegent s felkérje, miszerint 
kegyeskedjék szellőtől védett he­
lyiséget nekik átengedni.

A mozdulatlanul fekvő ember ba­
rátságtalan ráncigálásra sem rea­
gálta a felhívásra, mire a legény 
konstatálta, hogy az idegen egy­
általán nem zavartatja meg szerelmi 
idilljüket, mert már — halott.

A földön fekvő test, amely meg­
zavarta a fiatalok együttlétét csak­
ugyan hulla volt.

Ahol megjelen a Mors imperátor 
ott elhall a kacaj, elsápad az arc, 
a csók elnémul es megfagy a sze­
relmesek lehelete. A boldogság után 
futkosöknak is elment a kedve to­
vább tréfálni, hanem siettek az eset­
ről értesíteni a rendőrséget.

Csakhamar népes lett az elha­
gyott istálló s a hatóság emberei, 
a kik megjelentek a helyszínén a 
hulla agnoszkálásához fogtak.

Semmi olyan nyomra nem akad­
tak, amiből bűncselekmény elköve­
tésére lehetett volna következtetni, 
a hullán nem voltak sérülések. A 
holttest személyazonosságát nem 
tudták megállapítani. A kinézés után 
Ítélve a halott 40 - 50 év körüli, 
csavargó külsejű ember. Valószínű, 
hogy a szerencsétlent hirtelen halá­
los betegség lepte meg s ezért be- 
vánszorgott az elhagyott istállóba, 
ahol azután kiszenvedett.

A holttestet beszállították az or­
vostani intézetbe, a hol felfogják 
boncolni s hivatalosan megállapít­
ják a halál okát.

rtüLHTS m.
Farsangi napló.

Március 4. Szent-lmre-egylet-estélye. Köz­
ponti szálió.

Március 4. Dávid Ferenc-estély,New-York

-J- Házi estély. A kolozsvári hi­
vatalszolgák betegsegélyző és temet­
kezési egylete március hó 4-én az 
Újvilág helyiségeiben alaptőkéje ja-
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vára, házi estélyt rendez. A derék 
hivatalszolgák nagy szorgalommal fá­
radoznak azon, hogy estélyük jól si­
kerüljön. Jegyek a mulatság napján 
a pénztárnál, előzőleg pedig Kone 
György ítélőtáblái kapusnál kap­
hatók.

-f- Az Összhang“ körestélye. A
magy. kir. államvasutak kolozsvári 
műhelyének „Összhang“ önképző, 
dal- és zeneegylete 1905 évi március 
hő 4-én, szombaton, az egylet he­
lyiségében Ferenc József-ut 63. sz. 
a. tánccal egybekötött köriestélyt ren­
dez. A kedélyesnek ígérkező mulat­
ság kezdete esti 8 órakor. Belépti 
dij személyenként 1 korona, család­
jegy három személyre 2 korona 60 
fillér.

— il „NAPLÓ“ távirati és telefon- 
tudósitása. —

Andrássy missziója meghiúsult. 
— Láng és Wekerle az előtér­

ben. — Országos mozgalom.
Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf ma dél­
ben 1 órakor megjelent ő Fel­
sége előtt kihallgatáson és je­
lentést tett ő Felségének a 
helyzetről és előterjesztette a 
válság megoldására vonatkozó 
tervét. A király föntartotta ma­
gának a döntést.

Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 
Andrássy Gyula gróf ma dél­
után 5 órakor utazott el Bécs- 
ből és 9 órakor érkezett meg 
Budapestre. A pályaudvaron 
számos képviselő és újságíró 
várta, kik a helyzetről akartak 
tájékozást szerezni. Andrássyt 
az események nagyon lever­
ték. Eltökélt szándéka, hogy a 
válsággal nem törődik többet 
és visszavonul a magánéletbe.

Andrássy szemrehányást tett 
az ellenzéknek, hogy az átme­
neti kormány tervét meghiúsí­
totta; azt mondta, hogy vég­
zetes idők következnek, mert a 
király teljesen Kiiuen-Méderváry 
gróf és a többi bécsi tanács­
adói hatása alatt áll és való­
színűleg Láng Lajost fogja ka­
binet alakítással megbízni.

Budapest, febr. 24. (Saj. tud.) 
A szabadelvüpárt iszonyú kár­
örömmel fogadta az Andrássy si­
kertelen küldetéséről szóló hirt. 
A Lloyd-klubban az a véle­
mény, hogy csak Wekerle ke­
rülhet kormányra, ki a füg­
getlenségi párt egy részével, az 
aj párttal és a szabadelvüpári- 
tal jog kabinetet alakítani, mely 
az önálló vámterület alapján 
jog állani.

Budapest, febr. 24. (Saj tud.) 
A függetlenségi pártban a po­
litikai események nagy elkese­
redést okoztak. Arról azonban, 
hogy a szabadelvüpárttal, mely 
a november 18-ikai eseménye­
ket elkövette, bárki is közülük 
szövetkeznék, szó sem lehet. 
A harci kedv a pártban még 
sohasem volt akkora, mint

most. El vannak határozva, 
hogy országos mozgalmat in­
dítanak és fölhívják a törvény- 
hatóságokat, hogy feliratokban 
kérjék a válság sürgős meg­
oldását.

Alexius nagyherceg menekülése.
Budapest, február 24. (Saját tud.) 

Pétervárról jelentik, hogy ma nagy 
összeesküvésnek jöttek nyomára, 
mely Alexius nagyherceg élete ellen 
irányult. A megindított szigorú vizs­
gálat még nem derítette ki, mikor 
és hol akarták a merényletet elkö­
vetni. A cári családban nagy rémü­
let uralkódik. Alexius nagyherceg 
valószínűleg elhagyja Oroszországot 
és néhány évre Franciaországba 
utazik.

Általános munkástrájk Orosz­
országban.

Budapest, febr. 24. (Saj. tud.) 
Egy pétervári távirat szerint az orosz 
munkások elhatározták, hogy már. 
4-én megkezdik az általános mun­
kássztrájkot. Elhatározták továbbá, 
hogy a vasúti közlekedést és evve 
együtt a katonaszállitást megaka­
dályozzák.

Farkasok áldozata.
Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 

Szatmárról jelentik, hogy a közel­
fekvő Szimbrillava községben far­
kasok áldozata lett egy kis gyerek. 
Hoszer Gyula gazdatiszt feleségé­
vel együtt, házukat és a 4 éves 
Mariska gyermeket otthon hagyták. 
Mire visszajöttek, a gyermek nem 
volt otthon. Keresésére indultak és 
az erdő sűrűjében már csak össze­
rágott csontjait találták meg.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Petíció a gyalul választás 
ügyében.

Megírtuk volt, hogy a gróf 
Esterházy Kálmánnak, a gyalui 
kerületben megválasztott or­
szággyűlési képviselőnek man­
dátuma ellen, a kisebbségben 
maradt függetlenségi jelölt Mády 
Lajos választói petícióval élnek. 
Budapesti tudósítónk jelentése 
alapján azt is jelentettük volt, 
hogy a kérvény a kúriához már 
be is érkezett. Ezt a hírünket 
azonban utóbb megcáfolták. A 
mit akkor jelentettünk ma valóra 
vált. A gyalui választókerület 
30 választója ma megjelent 
Dorgó Albert királyi közjegyző 
elölt és hitelesíttette a petícióra 
vezetett aláírását. A választók 
a petíció költségeit — 3000 
koronát — ugyancsak ma sür- 
gönyileg küldötték el Buda­
pestre az állampénztárba. A 
pénzt hir szerint Bácsi Gyula 
mérai ev. ref. lelkész bocsáj- 
totta a kérvényezők rendelke­
zésére. A petíció arra van ala­
pítva, hogy állításuk szerint 
több olyan egyén, a ki a vá­

lasztók névjegyzékébe nincs 
felvéve, de már korábban le­
szavazott, olyanok helyett sza­
vazott le gróf Eszterházy Kál­
mánra, a kik a választók közé 
föl vannak ugyan véve, de 
meghaltak. A másik ok, a mely­
től a kérvényezők a választás 
megsemmisítését várják az, hogy 
a jelölt érdekében nagy arányú 
vesztegetés történt, melynek 
úgy jöttek nyomára, hogy a 
szabadelvű párti választók kö­
zül nehányan a kapott pénz 
fölött összevesztek és a dplgot 
elárulták. A petíció arra irányul, 
hogy a Curia mondja ki, hogy 
az illegális szavazatok leszámí­
tása után Mády Lajos nyerte 
el a szavazatok többségét és 
jelentse ki Mády Lajost meg­
választott országgyűlési képvi­
selőnek.

* Uj egyetemi magántanár. Ifj. dr.
Katona Móric, a pozsonyi kir. jog­
akadémia előadója a kolozsvári 
Tudomány Egyetemen tanári képe­
sítést nyert.

* Az uj tizkoronások. Megérkez­
tek Kolozsvár kincses városának 
minden rendes üzletében, kezdve a 
bankoktól végig a füszerüzleteken 
át a rövidárukereskedésig: min­
denütt a kirakatban az uj tizkoro- 
nás papírpénz néhány példánya. 
Igen csinos papírpénz, mind formá­
ja, mind rajza, valamint kiállítása is 
sokkal szebb, mint az immár — 
rövid működés után nyugalomba- 
vonulö — régi tizkoronás. Sokan 
bámulták a kirakatok előtt, nem egy 
édes sóhaj szállott feléjük, nem egy 
csöndes imádója és bámulója fa­
kadt hangos kimondásra és emle­
gette őket szeretettel, melegséggel 
és benső érzéssel. Ha az üveg érez­
ni tudott volna, megolvadt volna 
attól a rettenetes melegségtől, mely 
a szivekből feléjük száll és szabad 
utat nyitott volna az érzésnek és 
kéznek. Sokan keresték fel már teg ­
nap a Magyar-Osztrák Bankot, hogy 
néhány uj 10 koronást beszerezze­
nek, de a beváltást csak ma reggel 
8 órakor kezdi meg.

* Megrendjelezett alispán. ATisza- 
kormány, mielőtt búcsút mondana 
a hatalomnak, siet kitüntetni az ő 
híveit és a kitüntetéseknél, mint lát­
szik, — különös figyelemnek nem 
a választásoknál kifejtért tevékeny­
ségére, mely ha különösen ered­
ményes volt, megfelelő honorálásra 
tarthat számot. Ez magyarázza meg 
„janicsárok végnapjai* c. Tisza Ist­
ván gr. szerzetté politikai regény 
legújabb fejezetét, mely arról szól, 
hogy Alsófehérvármegye alispánja: 
Szász József ur vaskorona renddel 
decoráltatik fel. Ez a Szász József 
ur tudvalevőleg kiváló legény. Az ő 
megyéjéban vannak a legkövérebb 
jegyzők és a legmostohább közigaz­
gatási állapotok. Ö alispán, vállal­
kozó s talán korcsmáros is egy sze­
mélyben. E mellett főkérdés, kinek 
m ?gyéje azon csekélyszámu megyék 
közzé tartozik, melyeket egyetlen 
ellenzéki sem választatott meg. Ki

5

tűnő érzéke van a „közgazdaság' 
tekintetek“ iránt és mellesleg a ma­
gyar állameszme követelései iránt; 
Ha ugyannyira, hogy ha van hely, 
a melynek viszonyaira megközelítik 
a Rákosi Viktor „Elnémult harang­
jaidnak képeit. Az csak az ő me­
gyéje lehet. Mindezek után termé­
szetesen megvaskoronarendjelezte- 
tett. Ez a tény egyszersmind meg­
vigasztalja Kolozsmegye alispánját, 
kinek megyéjéből nem jutott be a 
képviselőházba más, mint Tisza- 
párti és kinek ezt az eredményt bi­
zonyára a kamarási kulcs elnyeré­
séhez szükséges ágazatokban mu­
tatkozó defektostól való eltekintés- 
sel fogják honorálni.

* A tudomány-egyetem ifjúsága 
Pisztóri Mórnak. Dr. Pisztóry Mór, 
a kolozsvári I. kerület országgülési 
képviselője, egyetemi tanári állásá­
ról lemond, mihelyt mandátumát 
igazolták. A tudomány-egyetem if­
júsága, mely nagy fájdalommal lát­
ja Pisztóry drt. a katedráról távoz­
ni, melyen mindig mint az ifjúság 
igaz barátja működött, a kiváló 
professort távozása alkalmából nagy 
ünneplésben fogja részesíteni és ez 
alkalommal gyönyörű diszalbumot 
fog a képviselőnek átadni. Az ün­
nepség valószínűleg március 6-án 
lesz.

* Egy tanár emlékezete. A nem­
rég elhunyt Kovács János főgymn. 
tanár emlékezetére a kolozsvári uni­
tárius főgimnásium önképzőköre feb­
ruár hó 25-én délelőtt 11 órakor 
gyászünnepélyt rendez. A gyászün­
nepély műsora a következő : 1. Ének: 
ifjúsági dalkör. 2. Emlékbeszéd: Gál 
Zsigmond VIII. o. tan. 3. Szavalat: 
Fosztó Sándor Vili. o. t. 4. Felol­
vasás : Perédi Ernő VIII. o. t. 5. 
Szavalat: Müller Gyula Vili. o. t.

* Az üzletek tolvajai. A kolozs­
vári kereskedők — különösen a fű­
szeresek — gyakran panaszkodnak 
a rendőrségen, hogy üzleteiket isme­
retlen tettesek következetesen fosz­
togatják, vásárlások alkalmával. — 
A bolti tolvajok természetesen ap­
róbb lopásokat követnek el, de ez 
oly sűrűn fordul elő, hogy összes 
értékükkel érzékenyen károsítják, 
meg a boltosokat. Hiába való min­
den ellenőrzés. Állítólag egyes vá­
sárlóknak is gyönyörűségük telik 
abban, ha valamit elcsenhetnek az 
üzletből. Ha észre is veszik az ilyen 
tolvajokat, csak azért nem mernék 
őket azonnal leleplezni, mert nem 
akarnak az üzletben botrányt csi­
nálni, ami állítólag a kereskedés jó 
hírnevének árt. A rendőrség viszont 
nem akadályozhatja meg az ilyen 
tolvajok apró garázdálkodásait, mert 
ez nincs is módjában. A kolozsvári 
kereskedők most azon tanácskodnak, 
hogyan lehetne ezektől a fosztoga­
tóktól megszabadulni. Véleményünk 
szerint kérlelhetetlenül le kellene 
őket leplezni s ez nem ártana az 
illető üzlei hírnevének, ha pedig 
félnek az ilyen „botrányok“-tói ez 
esetben ne panaszkodjanak a lopá­
sok miatt.

* Kitiltották a város területéről.
Burger Samu 34 éves, csabai ille­
tőségű foglalkozás nélküli kőműves 
segédet, a ki gyakori utcai botrá-
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talos egyéneket és eltávozott a 
bolthelyiségböl.

A különös végreh íjtásról alabbi 
tudósításunk számol be:

Ma délelőtt tiz óra tájban nagy 
népcsődület gyűlt egybe Budai Emil 
szegedi ruhakereskedő Széchenyi- 
téri üzlete előtt. A boltban meg­
jelent egy fiatal ügyvéd Farkas 
Elek bírósági végrehajtó és Nagy 
Lajos becsüs társaságában, hogy 
végrehajtást foganatosítsanak Budai 
ellen, a ':irŐl már régebb idő óta 
az a hir terjedt el, hogy csődbe 
kerül.

Amint hozzáfogtak az üzleti be­
rendezések fölirásához, az összes 
személyzet kivonult és lehúzták a 
kirakat rolettáit.

— Kérem, én csődöt fogok ma­
gam ellen kérni, — mondta Budai 
az ügyvédnek.

Ez azonban mit sem használt és 
a végrehajtási eljárást nem sikerült 
neki megakasztani. Időközben oda- 
kiinn minden rolettát lehúztak, úgy 
hogy a boltban sötét lett. A cég 
egyik alkalmazottja ekkor a végre­
hajtó kezéből kitépte a jegyző­
könyvet és a becsüst ki akarta 
dobni. Ez azonban nem sikerült, 
hát fogták magukat Budaiék és ki­
siettek a boltból, aztán kívülről 
becsukták az ajtót, a rolettát pe­
dig lehúzták rá.

jó félóráig maradtak bezárva a 
hatóság emberei, rnignem megérke­
zett a Budai jogi képviselőjének 
meghízottja, aki intézkedett, hogy 
a vonnál kinyissák az ajtót, ami meg 
is történt. A kiszabadultak azonnal 
a rendőrségre siettek és megtették 
a följelentést.

Temesváry Imre rendőrbiztos a 
bolthoz sietett, hogy jegyzőkönyvet 
vegyen föl az esetről, azonban már 
fölöslegessé vált minden beavatko­
zás, mert időközben becsukták a 
boltot. Tudniillik akkorra elkészült 
a csődöt elrendelő végzés, amely­
nek alapján hatósági zár alá vették 
az egész üzletet.

Az üzlet tulajdonosa ellen meg­
tették a följelentést hatóság elleni 
erőszak ctmen.

A csőd elrendeléséről lapunk más 
helyén Írunk.

A csikíusnádi eszkimó.
A törpe csoda és a szélhámosok.

- Saját tudósítónktól. —
*

György Anna nevű csikíusnádi 
illetőségű 42 éves, nyolcvan centi- 
méteres törpe hajadon! és társait 
tartóztatta le Losoncon a rendőr­
ség.

Ugyanis ez a szerencsétlen te­
remtés egy özvegy Popovics Jánosné, 
szül. Csomós Anna nagyváradi, 
Nuszmilller József kaffenbergi és 
Pászkány Béla petrozsényi szélhá­
mosok hatalmába került s öt az 
ország majdnem minden nagyobb 
városában, elös őr mint imgyar 
törpét, majd pedig miután igy nem 
ment jól az üzlet, mint eszkimót 
mutogatták s igy az egész társa­
sának elég tisztességes jövedelmet

hajtott. Mutogatták őt Losoncon a 
gimnáziumban, a „Magyar király“ 
szállóban és a polgári leányiskolá­
ban s kísérői erősen állították, hogy 
nem eszik semmi egyebet, mint nyers 
halat és nyers húst és hogy nyáron 
kénytelenek őt jégveremben tartani, 
mert nem állja ki a meleget. Ugy- 
látszik, hogy eddig sikerült is nekik 
a hiszékeny embereket felültetni. A 
leányiskola igazgatója azonban nem 
volt hajlandó eszkimónak elismerni 
a törpe leányt s addig faggatta, mig 
a szemlélők nagy ámulatára egy­
szerre csak megszólalt magyarul az 
ál-eszkimó. A csoda a rendőrség­
nek is tudomására jutván, az egész 
bandát letartóztatták s itt a csik- 
tusnádi eszkimó szépen elbeszélte 
az élete sorsát s elpanaszolta, hogy 
kísérői milyen kegyetlenül bánnak 
vele s kérte a rendőrséget, hogy 
szabadítsa meg őt a gonoszoktól.

A rendőrség a szélhámosokat il­
letőségi helyükre toloncolta, az ál­
eszkimót pedig a városi közkór­
házban helyezte el.

A gyilkos anya.

Gyilkossági dráma Székely- 
udvarhelyt.

— Saját tudósitónktól. —

Borzalmas gyilkosság és öngyil­
kosság színhelye volt e hó 21-én 
d. u. 5—6 óra között Székelyud­
varhelyt az ev. ref. temetőkertben 
levő temetőpásztor lakása, lfj. Tor- 
dai Józsefné szül. Kis Mária, a te- 
metöpásztor felesége, egy őrizetlen 
pillanatban a legborzasztóbb csele­
kedetet hajtotta végre. Előbb mez­
telenre vetköztette 5 éves József és 
3 éves Béla nevű kis fiait egy 9 
milliméter átmérőjű, hat lövetű re­
volverrel hason lőtte és azután ön­
magára sütötte a revolvert. Az öt 
éves József gyerek pár negyedórái 
kínlódás után kiszenvedett s teg­
nap a vármegyei közkórházban föl­
boncolták tetemét.

A megtévelyedett anya és Béla 
nevű fia pedig súlyos sebesülésé­
vel szintén a vármegyei közkórház­
ban részesülnek gondos ápolásban. 
Bajuk súlyos és életbenmaradásuk- 
hoz nincs remény.

A szörnyű esetet a rendőrséghez 
e hó 21-én este 6 órakor Szabó 
István csizmadialegény jelentette be. 
Szombatfalvy Lajos fő- és Kassay 
Dezső főkapitány azonnal a hely­
színére siettek s dr. Kassay Albert 
városi tisztiorvossal szemlét tar­
tottak.

A temetőkerti őrházban, mely ifj. 
Tordai József csizmadiamester, te­
metőpásztor lakásául szolgál — két 
szoba van. A hálószobának hasz­
nált helyen 3 ágyat találtak s ezek 
egyikeben feküdt Törd a iné Két kis 
fiával; mindnyájan a hason köldö­
küknél átlőtt, körül megpörkölt seb­
bel. Az anya és Béla' életben, Jó­
zsef már halva volt a szemle al 
kaiméval.

Tordainé teljesen ép elmével ad­
ta elő az esetet s a kérdésekre 
tisztán, érihetőleg nyilatkozott. El­
mondotta, hogy ő követte el a 
szörnyű tettet, ő lőtte meg két kis­
korú gyermekét s azután önmagát. 
Gyógyithatallun betegsége miatt élet­
unt lett és gyermekeit árván itt­
hagyni nem akarta.

Az agy mellett megtalálták a re­
volvert egy éles töltéssel és 4 üres 
hüvelyiyel. Tordainéí és a kis Bé­

lát azonnal ápolás alá vették s be­
szállították a közkórházban, hol a 
meghalt fiút a halottas kamrába 
tették.

A fekete hajó titkai.
Rejtelmes kalandok az Adrián.

Fiúméból Írják: A régi kalóz ha­
jók idejére emlékeztet ez a dolog, 
melyről sokat beszélnek most a 
quarnerói öböl mentén. S elég rej­
telmesnek is látszott a dolog, a 
mennyiben a hatóságok semmi fel­
világosítást nem tudnak adni az 
egész dologról, noha már tudo­
mást kellett róla szerezniük.

Február elején már emlegették a 
Velencéből meg Zárából jövő ha­
jók utasai, hogy hol itt, hol ott 
feltűnt a tengeren egy karcsú, fe­
kete törzsű hajó, mely a villamlám- 
pák fényében nappali fényben ra­
gyogott s a fedélzeten valóságos 
középkori viseletben férfiak és asz- 
szonyok ültek terített asztal mel­
lett. Mikor a „Gödöllő“ elhaladt 
mellettük, poharaikkal integettek fe­
léjük. A hajó személyzete nem tu­
dott felvilágosítást adni az isme­
retlen hajóról, mivel abban az idő­
ben, órában nem volt arra rendes 
hajójárat. Azt hitték, valami kirán­
duló társaság, bár a hajó oldalán 
dacára a fényes kivilágításnak, nem 
volt semmi jelzés. Hol itt, hol ott 
látták éjszakánként a hajót, mely 
megtette azt is, hogy egy este köz­
vetlen Abbázia előtt megállót! s 
hangos zeneszóval üdvözölte a hir­
telen összecsődülő vendégeket. Az • 
után eltűnt. Nappal nem látták se­
hol még.

Ez idáig lehetne olyan mende­
monda, a milyen gyakran támad 
éjjeli hajók utasai között. De a mi­
nap váratlanul visszaérkezett Buc- 
cariba egy leány, a ki pár hét előtt 
rejtélyesen eltűnt. Ö azt beszéli, 
hogy egy este, a mint zöldséges 
kosarával a vasúti állomás felé tar 
tott két csinos matróz fiúval talál­
kozott, kik mondták, hogy a hajón 
éppen zöldség kellene, jöjjön a ha­
jóra s ott megveszik.

Ó ezt elhitte, de a mint a csó­
nakon egy szép, uj hajóra érkez­
tek, a hajó elindult s öt magukkal 
vitték. Ott neki cifra ruhába öltö­
zött uraknak s hölgyeknek kellett 
az asztalnál felszolgálnia, sőt öt is 
felöltöztették egyszer ilyen ruhába. 
Mikor erre felé jött ismét a hajó, 
nehány aranyat adtak neki s egy 
csónak a partra hozta. Az aranya­
kat tényleg mutatta is a hozzátar­
tozóinak, ellenben némely dolgot 
elhallgatott.

Ezt egy lauzániai halász mondta 
a hajóról, kitől egy éjjel halakat 
vásároltak a tengeren. Ö látta, hogy 
van a hajón sok lány, kik még az 
olasz paiasztruhát viselték s ezek 
is a többi cifraruhás leányokkal 
együtt, kik tehát valószínűleg fel­
öltöztetett olasz parasztleányok igen 
vidáman mulattak az urakkal.

Zene is volt a hajón s vidáman 
folyt a mulatság, az ital s a — 
csók. A legkülönbözőbb verziók

keringenek a rejtelmes hajóról s a 
rajta orgiázó társaságról. Már ne­
veket is emlegetnek, hogy kié len­
ne a hajó, de valóságot nem tud 
senki sem.

Az is érdekes, hogy egy fiatal 
matrózgyerek valami miatt egy éj­
jeli kikötésnél megszökött s Fiú­
méban széliében kezdte beszélni a 
hajón történteket, de rövidesen szer­
ződtette a hajójára egy idevaló hajó­
társaság s azóta nem akar semmit 
tudni a hajón történtekről.

Rejtélyes hulla.
Felriasztott szerelmesek.

Holttest az istállóban.
— Saját tudósítónktól. —

— február 25.
Tegnap este 6 órakor a Posta­

berek mellett a Magyari-féle réten 
egy elhagyott istállóba vonult egy 
szerelmes pár, hogy ábrándozzék a 
szerelemről. Az enyhe téli est idil- 
jét egy váratlan vendég, a ki már 
hamarább odaérkezett, zavarta meg.

A kellemetlen incidens úgy tör­
tént, hogy a leányka valamiben 
megbotlott. A sötétben tapogatva 
csakhamar rájöttek, hogy egy em­
ber alszik ott. A szerelmesek ki­
szöktek az istállóból, de később a 
legény, férfiúhoz illő nagyobb bá­
torsággal, visszasompolygott az el­
hagyott helyre, hogy felköltse az 
alvó idegent s felkérje, miszerint 
kegyeskedjék szellőtől védett he­
lyiséget nekik átengedni.

A mozdulatlanul fekvő ember ba­
rátságtalan ráncigálásra sem rea­
gálta a felhívásra, mire a legény 
konstatálta, hogy az idegen egy­
általán nem zavartatja meg szerelmi 
idilljüket, mert már — halott.

A földön fekvő test, amely meg­
zavarta a fiatalok együttlétét csak­
ugyan hulla volt.

Ahol megjelen a Mors imperátor 
ott elhall a kacaj, elsápad az arc, 
a csók elnémul es megfagy a sze­
relmesek leheiete. A boldogság után 
futkosöknak is elment a kedve to­
vább tréfálni, hanem siettek az eset­
ről értesíteni a rendőrséget.

Csakhamar népes lett az elha­
gyott istálló s a hatóság emberei, 
a kik megjelentek a helyszínén a 
hulla agnoszkálásához fogtak.

Semmi olyan nyomra nem akad­
tak, amiből bűncselekmény elköve­
tésére lehetett volna következtetni, 
a hullán nem voltak sérülések. A 
holttest személyazonosságát nem 
tudták megállapítani. A kinézés után 
Ítélve a halott 40—50 év körüli, 
csavargó külsejű ember. Valószínű, 
hogy a szerencsétlent hirtelen halá­
los betegség lepte meg s ezért be- 
vánszorgott az elhagyott istállóba, 
ahol azután kiszenvedett.

A holttestet beszállították az or­
vostani intézetbe, a hol felfogják 
boncolni s hivatalosan megállapít­
ják a halál okát.

nULHTSHG.

Farsangi napló.
Március 4. Szent-lmre-enylet-estélye. Köz­

ponti szánó.
Március 4. Dávid Ferenc-estély,New-York

-J- Házi estély. A kolozsvári hi­
vatalszolgák betegsegélyző és temet­
kezési egylete március hó 4-én az 
Újvilág helyiségeiben alaptőkéje ja-
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vára, házi estélyt rendez. A derék 
hivatalszolgák nagy szorgalommal fá­
radoznak azon, hogy estélyük jól si­
kerüljön. Jegyek a mulatság napján 
a pénztárnál, előzőleg pedig Kone 
György ítélőtáblái kapusnál kap­
hatók.

-f- Az Összhang“ körestélye. A
magy. kir. államvasutak kolozsvári 
műhelyének „Összhang“ önképző, 
dal- és zeneegylete 1905 évi március 
hó 4-én, szombaton, az egylet he­
lyiségében Ferenc József-ut 63. sz. 
a. tánccal egybekötött köriestélyt ren­
dez. A kedélyesnek ígérkező mulat­
ság kezdete esti 8 órakor. Belépti 
dij személyenként 1 korona, család- 
jegy három személyre 2 korona 60 
fillér.

— fl „NAPLÓ“ tátiirati és telefon- 
tudósítása. —

Andrássy missziója meghiúsult. 
— Láng és Wekerle az előtér­

ben. — Országos mozgalom.
Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf ma dél­
ben 1 órakor megjelent ő Fel­
sége előtt kihallgatáson és je­
lentést tett ő Felségének a 
helyzetről és előterjesztette a 
válság megoldására vonatkozó 
tervét. A király föntartotta ma­
gának a döntést.

Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 
Andrássy Gyula gróf ma dél­
után 5 órakor utazott el Bécs- 
ből és 9 órakor érkezett meg 
Budapestre. A pályaudvaron 
számos képviselő és újságíró 
várta, kik a helyzetről akartak 
tájékozást szerezni. Andrássyt 
az események nagyon lever­
ték. Eltökélt szándéka, hogy a 
válsággal nem törődik többet 
és visszavonul a magánéletbe.

Andrássy szemrehányást tett 
az ellenzéknek, hogy az átme­
neti kormány tervét meghiúsí­
totta ; azt mondta, hogy vég­
zetes idők következnek, mert a 
király teljesen Kiiuen-Héderváry 
gróf és a többi bécsi tanács­
adói itatása alatt ál! és való- 
szinüleg Láng Lajost fogja ka­
binet alakítással megbízni.

Budapest, febr. 24. (Saj. tud.) 
A szabadelvüpárt iszonyú kár­
örömmel fogadta az Andrássy si­
kertelen küldetéséről szóló hirt. 
A Lloyd-klubban az a véle­
mény, hogy csak Wekerle ke­
rülhet kormányra, ki a füg­
getlenségi part egy részével, az 
aj párttal és a szabadehüpúrt- 
tal jog kabinetet alakítani, mely 
az önálló vámterület alapján 
jog állani.

Budapest, febr. 24. (Saj tud.) 
A függetlenségi pártban a po­
litikai események nagy elkese­
redést okoztak. Arról azonban, 
bogy a szabadelvüpárttal, mely 
a november 18-ikai eseménye­
ket elkövette, bárki is közülük 
szövetkeznék, szó sem lehet. 
A harci kedv a pártban még 
sohasem volt akkora, mint

most. El vannak határozva, 
hogy országos mozgalmat in­
dítanak és fölhívják a törvény- 
hatóságokat, hogy feliratokban 
kérjék a válság sürgős meg­
oldását.

Alexius nagyherceg menekülése.
Budapest, február 24. (Saját tud.) 

Pétervárról jelentik, hogy ma nagy 
összeesküvésnek jöttek nyomára, 
mely Alexius nagyherceg élete ellen 
irányult. A megindítói; szigorú vizs­
gálat még nem derítette ki, mikor 
és hol akarták a merényletet elkö­
vetni. A cári családban nagy rémü­
let uralkódik. Alexius nagyherceg 
valószínűleg elhagyja Oroszországot 
és néhány évre Franciaországba 
utazik.

Általános munkástrájk Orosz­
országban.

Budapest, febr. 24. (Saj. tud.) 
Egy pétervári távirat szerint az orosz 
munkások elhatározták, hogy már. 
4-én megkezdik az általános mun­
kássztrájkot. Elhatározták továbbá, 
hogy a vasúti közlekedést és evve 
együtt a katonaszállitást megaka­
dályozzák.

Farkasok áldozata.
Budapest, febr. 24. (Saját tud.) 

Szatmárról jelentik, hogy a közel­
fekvő Szimbrillava községben far­
kasok áldozata lett egy kis gyerek. 
Hoszer Gyula gazdatiszt feleségé­
vel együtt, házukat és a 4 éves 
Mariska gyermeket otthon hagyták. 
Mire visszajöttek, a gyermek nem 
volt otthon. Keresésére indultak és 
az erdő sűrűjében már csak össze­
rágott csontjait találták meg.
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— Hírek. —

Petíció a gyalui választás 
ügyében.

Megírtuk volt, hogy a gróf 
Esterházy Kálmánnak, a gyalui 
kerületben megválasztott or­
szággyűlési képviselőnek man­
dátuma ellen, a kisebbségben 
maradt függetlenségi jelölt Mády 
Lajos választói petícióval élnek. 
Budapesti tudósítónk jelentése 
alapján azt is jelentettük volt, 
hogy a kérvény a kúriához már 
be is érkezett. Ezt a hírünket 
azonban utóbb megcáfolták. A 
mit akkor jelentettünk ma valóra 
vált. A gyalui választókerület 
30 választója ma megjelent 
Dorgó Albert királyi közjegyző 
elölt és hitelesíttette a petícióra 
vezetett aláírását. A választók 
a petíció költségeit — 3000 
koronát — ugyancsak ma sür- 
gönyileg küldötték cl Buda­
pestre az állampénztárba. A 
pénzt hir szerint Bácsi Gyula 
mérai ev. ref. lelkész bocsáj- 
totta a kérvényezők rendelke­
zésére. A petíció arra van ala­
pítva, hogy állításuk szerint 
több olyan egyén, a ki a vá­

lasztók névjegyzékébe nincs 
felvéve, de már korábban le­
szavazott, olyanok helyett sza­
vazott le gróf Eszterházy Kál­
mánra, a kik a választók közé 
föl vannak ugyan véve, de 
meghaltak. A másik ok, a mely­
től a kérvényezők a választás 
megsemmisítését várják az, hogy 
a jelölt érdekében nagy arányú 
vesztegetés történt, melynek 
úgy jöttek nyomára, hogy a 
szabadelvű párti választók kö­
zül nehányan a kapott pénz 
fölött összevesztek és a dplgot 
elárulták. A petíció arra irányul, 
hogy a Curia mondja ki, hogy 
az illegális szavazatok leszámí­
tása után Mády Lajos nyerte 
el a szavazatok többségét és 
jelentse ki Mády Lajost meg­
választott országgyűlési képvi­
selőnek.

* Uj egyetemi magántanár. Ifj. dr. 
Katona Móric, a pozsonyi kir. jog­
akadémia előadója a kolozsvári 
Tudomány Egyetemen tanári képe­
sítést nyert.

* Az uj tizkoronások. Megérkez­
tek Kolozsvár kincses városának 
minden rendes üzletében, kezdve a 
bankoktól végig a füszerüzleteken 
át a rövidárukereskedésig: min­
denütt a kirakatban az uj tizkoro- 
nás papírpénz néhány példánya. 
Igen csinos papírpénz, mind formá­
ja, mind rajza, valamint kiállítása is 
sokkal szebb, mint az immár — 
rövid működés után nyugalomba- 
vonulö — régi tizkoronás. Sokan 
bámulták a kirakatok előtt, nem egy 
édes sóhaj szállott feléjük, nem egy 
csöndes imádója és bámulója fa­
kadt hangos kimondásra és emle­
gette őket szeretettel, melegséggel 
és benső érzéssel. Ha az üveg érez­
ni tudott volna, megolvadt volna 
attól a rettenetes melegségtől, mely 
a szivekből feléjük száll és szabad 
utat nyitott volna az érzésnek és 
kéznek. Sokan keresték fel már teg ­
nap a Magyar-Osztrák Bankot, hogy 
néhány uj 10 koronást beszerezze­
nek, de a beváltást csak ma reggel 
8 órakor kezdi meg.

* Megrendjelezett alispán. ATisza- 
kormány, mielőtt búcsút mondana 
a hatalomnak, siet kitüntetni az ő 
híveit és a kitüntetéseknél, mint lát­
szik, — különös figyelemnek nem 
a választásoknál kifejtért tevékeny­
ségére, mely ha különösen ered­
ményes volt, megfelelő honorálásra 
tarthat számot. Ez magyarázza meg 
Janicsárok végnapjai* c. Tisza Ist­
ván gr. szerzetté politikai regény 
legújabb fejezetét, mely arról szól, 
hogy Alsófehérvármegye alispánja: 
Szász József ur vaskorona renddel 
decoráltatik fel. Ez a Szász József 
ur tudvalevőleg kiváló legény. Az ő 
megyéjéban vannak a legkövérebb 
jegyzők és a legmostohább közigaz­
gatási állapotok. Ö alispán, vállal­
kozó s talán korcsmáros is egy sze­
mélyben. E mellett főkérdés, kinek 
m ?gyéje azon csekélyszámu megyék 
közzé tartozik, melyeket egyetlen 
ellenzéki sem választatott meg. Ki
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tűnő érzéke van a „közgazdaság* 
tekintetek“ iránt és mellesleg a ma­
gyar állameszme követelései iránt; 
Ha ugyannyira, hogy ha van hely, 
a melynek viszonyaira megközelítik 
a Rákosi Viktor „Elnémult harang­
jaidnak képeit. Az csak az ő me­
gyéje lehet. Mindezek után termé­
szetesen megvaskoronarendjelezte- 
tett. Ez a tény egyszersmind meg­
vigasztalja Kolozsmegye alispánját, 
kinek megyéjéből nem jutott be a 
képviselőházba más, mint Tisza- 
párti és kinek ezt az eredményt bi­
zonyára a kamarási kulcs elnyeré­
séhez szükséges ágazatokban mu­
tatkozó defektostól való eltekintés- 
sel fogják honorálni.

* A tudomány-egyetem ifjúsága 
Pisztóri Mórnak. Dr. Pisztóry Mór, 
a kolozsvári I. kerület országgülési 
képviselője, egyetemi tanári állásá­
ról lemond, mihelyt mandátumát 
igazolták. A tudomány-egyetem if­
júsága, mely nagy fájdalommal lát­
ja Pisztóry drt. a katedráról távoz­
ni, melyen mindig mint az ifjúság 
igaz barátja működött, a kiváló 
professort távozása alkalmából nagy 
ünneplésben fogja részesíteni és ez 
alkalommal gyönyörű diszalbumot 
fog a képviselőnek átadni. Az ün­
nepség valószínűleg március 6-án 
lesz.

* Egy tanár emlékezete. A nem­
rég elhunyt Kovács János főgymn. 
tanár emlékezetére a kolozsvári uni­
tárius főgimnásium önképzőköre feb­
ruár hó 25-én délelőtt 11 órakor 
gyászünnepélyt rendez. A gyászün­
nepély műsora a következő : 1. Ének: 
ifjúsági dalkör. 2. Emlékbeszéd: Gál 
Zsigmond VIII. o. tan. 3. Szavalat: 
Fosztó Sándor VIII. o. t. 4. Felol­
vasás: Perédi Ernő VIII. o. t. 5. 
Szavalat: Müller Gyula VIII. o. t.

* Az üzletek tolvajai. A kolozs­
vári kereskedők — különösen a fű­
szeresek — gyakran panaszkodnak 
a rendőrségen, hogy üzleteiket isme­
retlen tettesek következetesen fosz­
togatják, vásárlások alkalmával. — 
A bolti tolvajok természetesen ap­
róbb lopásokat követnek el, de ez 
oly sűrűn fordul elő, hogy összes 
értékükkel érzékenyen károsítják, 
meg a boltosokat. Hiába való min­
den ellenőrzés. Állítólag egyes vá­
sárlóknak is gyönyörűségük telik 
abban, ha valamit elcsenhetnek az 
üzletből. Ha észre is veszik az ilyen 
tolvajokat, csak azért nem mernék 
őket azonnal leleplezni, mert nem 
akarnak az üzletben botrányt csi­
nálni, ami állítólag a kereskedés jó 
hírnevének árt. A rendőrség viszont 
nem akadályozhatja meg az ilyen 
tolvajok apró garázdálkodásait, mert 
ez nincs is módjában. A kolozsvári 
kereskedők most azon tanácskodnak, 
hogyan lehetne ezektől a fosztoga­
tóktól megszabadulni. Véleményünk 
szerint kérlelhetetlenül le kellene 
őket leplezni s ez nem ártana az 
illető üzlei hírnevének, ha pedig 
félnek az ilyen „botrányokétól ez 
esetben ne panaszkodjanak a lopá­
sok miatt.

* Kitiltották a város területéről.
Burger Samu 34 éves, csabai ille­
tőségű foglalkozás nélküli kőműves 
segédet, a ki gyakori utcai botrá­
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nyok és egyéb kihágások miatt sok 
kellemetlenséget okozott a rendőr­
ségnek három évre kitiltották a vá­
ros területéről.

* Bűnjel a Szamosban. Tegnap 
délután 5 órakor a Wesselényi Mik- 
lós-utca egyik játékkereskedése előtt 
kiállított tárgyakat addig bámulgatta 
Szakács Mari napszámos leány, inig 
egyet felkapott belőlük és zsákmá­
nyával a posta épület felé sietett. 
A lopást egy szemtanú bemondása 
után a kereskedő észrevette s a 
tolvaj leányt üldözőbe vette. Sza­
kács Mari a lopott tárgyat mielőtt 
elfoghatták volna a Szamos hidján 
a folyóba vetette s a mikor a ká­
rosult felelősségre vonta ártatlan 
képet vágva jelentette ki, hogy 
nincs nála semmi lopott holmi. A 
furfangos leányt átadták a rend­
őrnek.

* Az érem múzeumról. Szegedről 
Írják: A városi múzeumnak egyik 
legrégebben megkezdett tára az 
éremtár, mely manap már mintegy 
nyolcezer darab érmet tartalmaz. 
Speciálisan csak a magyar és er- 
délyországi, továbbá a régi római 
és görög érmeket gyűjtik, de azért 
jelentékeny a gyűjteménynek az a 
része is, amelyekben más államok 
régi és uj korból való pénzei sze­
repelnek. Újabban a szaporodás­
hoz az állam szívessége is járul. A 
talált régi kincsek, éremleletek tud­
valévőén egy állam tulajdonába 
mennek át, az országos fő fémjeiző 
hivatal birtokába jutnak, a mely 
azután az anyagot beolvasztatja s 
uj pénzek verésére használja fel. 
Mielőtt azonban ezt tenné, — 
előbb az egész anyagot elküldi 
előbb a budapesti, azután kolozs­
vári múzeumoknak, hogy válasszák 
ki belőle az éremtárak részére 
használható anyagot. Ingyen nem 
adja ugyan, de tisztán csak az 
arany vagy ezüst értéket számítja 
fői a lehető legolcsóbb árban. 
Újabban a szegedi múzeumot is 
részesíti ebben a szívességben az 
állam s a szegedi pénzügyigazga­
tóság utján a leleteket kiválogatás 
védett ide is megküldi. Igaz, hogy 
egy kicsit lefölözött állapotban ér­
keznek, mert előbb megjárták Bu­
dapestet és Kolozsvárt, de azért 
még akad ott használható anyag.

* Öngyilkosság a katonai fogház­
ban. A múlt év junius havában 
szenzációs gyilkosság és öngyil­
kosság történt Földeákon. Hökkön 
István csendőrőrsparancsnok sze­
relmi viszonyt folytatott a falu 
egyik szépségével, Bátka Eszter 
korcsmárosnéval. A szerelmi histó­
riának szomorú vége lett. Hökkön 
István féltékenykedni kezdett a szép 
menyecske csapodárságáról, elment 
hozzá, szolgálati fegyverével keresz­
tüllőtte. Az asszony nyomban meghalt 
Hökkön István ekkor önmaga el­
len fordította a fegyvert és kétszer 
mellébe lőtt. A golyó nemesebb 
testrészeket nem talált. Az erős 
szervezetű ember kilábalt a nehéz 
sérülésekből. A hadbíróság felgyó­
gyulása után törvényt ült a szere­
lemből gyilkossá lett csendőrőrs­
parancsnok felett. Három évi bör­
tönre ítélte az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével és a testben 
lélekben megtört rabot a szegedi 
csendőrkerületi fogházba szállították. 
Hökkön István nem tudott tovább 
éln . Elhatározta, hogy öngyilkossá
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lesz. Sötét tervét tegnap végrehaj­
totta. Letépte ruházatáról a zsinórt 
és ebből kötelet font. Börtönének 
vasrácsozatára felakasztotta magát. 
Mire észrevették halva volt. Dél­
után vitték ki a honvédek a sze­
relmes rab holttestét a honvéd csa­
patkórházba.

* Vidéki rövid hírek. Egy volt 
kereskedő letartóztatása. Szolnokról 
jelentik: Ország Sándor volt szol­
noki kereskedőt több rendbeli csa­
lás miatt a szolnoki rendőrség le­
tartóztatta. A szerencsétlen ember 
iránt nagy a részvét, mert két év 
előtt még virágzó üzlete volt. Kár­
tyaadósság miatt követte el tetteit 
és szökni akart. — Életunt énekesnő. 
Fiúméból jelenti tudósítónk, hogy 
Weng Hedy, családi néven Lewing 
Hedwig 24 éves orfeuménekesnő va­
sárnap este leugrott a Hungária szálló 
második emeletéről az utcára. Né­
hány óra múlva meghalt. Szerelmi 
csalódás okozta tettét. — A kiván­
dorlás Hevesvármegyében. Egerből 
jelentik, hogy az idei télen a me­
gyében a kivándorlás nagy arányo­
kat öltött. Január hó folyamán csak­
nem 1000 útlevelet adtak ki. — Va- 
lasek a fogházban. Nyitráról írják: 
Valasek János volt orsz. képviselő 
aki egy évi államfogházát novem­
berben kezdte meg, a királytól ke­
gyelmet kért, de nem kapott, — 
Csendőrök veszedelme. Dombóvárról 
Írják lapunknak: A baranyamegyei 
Bodolya községben a korcsmából 
hazatérő legények megtámadták a 
községi két csendőrt, az egyiket úgy 
megütötték, hogy eszméletlenül esett 
össze, még Csapó János őrsvezető 
élete is veszedelemben forog, ha el 
nem süti fegyverét. Az izgága legé­
nyek elmenekültek, de egyikük Kovács 
György hallva maradt a hely színén. 
Öngyilkos főhadnagy. Székesfehér­
várról táviratozzák: Forintos László 
honvédfőhadnagy Erzsébetvárosban 
agyonlőtte magát, mert szerelmes 
volt egy fehérvári primadonnába. — 
Sztrájk Temesvárott. A temesvári 
gyujtógyár 450 munkása sztrájkba 
lépett. 30 százalék béremelést kö­
vetelnek. Szana Zsigmond igazgató 
kijelentette, hogy a kérelmet nfern 
teljesíti. — Öngyilkos e/redszabő. 
Temesvárról Írják, hogy Schaffer 
Rezső ezredszabó főbe lőtte magát 
és meghalt. — Csempészek halála 
Orsováról jelentik: Tekia szerb 
faluból három paraszt negyven 
óriási fatörzset akart Ada-Kalehba 
átcsempészni, de mind a hárman a 
Dunába lelték halálukat. — Az éhező 
huszár. Keszthelyről írják, hogy az 
ottani kaszárnya padlásán a széna 
között ráakadtak Hodinec András 
közhuszárra, a ki éhezés által akarta 
magát elpusztítani. Négy napig kop­
lalt, mig végre ráakadtak s kór­
házba szállították. — Sikkasztás 
Pécsett. Vadászi Nándor pécsi vas­
úti szertári hivatalnok ellen feljelen­
tést tettek, hogy száz köbméter fát 
eladott s az árat elsikkasztotta. A 
hivatalnok azonban neszét vette 
a följelentésnek és megszökött. -— 
Revolveres harc az utcán. Aradról 
Írják: Borosjenő község főterén 
Pantye Juon és Csul Antonie ösz- 
szeverekedtek s társaikat segítsé­
gül hiva, parázs kis harcot rögtö­
nöztek. Közben Csul revolvert rán­
tott s rálőtt ellenfelére, de annyira 
összeverték, hogy eszméletlenül ma­
radt a helyszínén és kórházba kel­
lett szállítani. — Csaló vendég. Vag­
ner Józsefné pécsbányatelepi asz- 
szony egy Rostás Ferenc nevű 
egyénnek szállást adott s vállalko­
zott rá, hogy olcsó pénzen szerez 
az asszonynak burgonyát. Az asz- 
szony nagyobb összeg pénzt adott 
át a férfiúnak, aki evvel megszö­
kött, de a rendőrség elfogta. —

Gyilkossági kísérlet Tordán. Stibor 
Aladár tordai sóbányafelvigyázót 
Kövendi Márton elbocsátott mun­
kás boszuból megtámadta, fejbe­
vágta és késsel megszurta. A tet­
test elfogták. — Fegyelmi egy adó­
hivatal ellen. Sátoraljaújhelyi tudó­
sítónk jelenti: A vármegyei köz- 
igazgatási bizottság Sátoraljaújhely 
város adókezeiésével megbízott 
összes tisztviselők ellen az adóügy 
hanyag kezeléséért fegyelmi eljárást 
indított.

TörvényKezés.
Fötárgyalás akadályokkal.

— Pénzhamisítás nagyban. —
— Saját tudósítónktól. —

Ausztriában nagy feltűnést keltett 
néhány hónappal ezelőtt, hogy há­
rom jó családból származó test­
vért és egy ismert nevű urinőt le­
tartóztatták, mert a rendőrség meg­
állapította róluk, hogy nagymeny- 
nyiségü százkoronás bankjegyet 
hamisítottak és hoztak forgalomba.

A három Liebel-testvér és Zla- 
mal asszony ügyében most kezdte 
meg a főtárgyalást a bécsi orszá- 
ges törvényszék. Liebel Hermann 
ellen az eljárást egyelőre felfüg­
gesztették már a múlt héten, mert 
az elmeszakértő véleménye szerint 
legalább is hatheti alapos megfi­
gyelés szükséges annak a megálla- 
pilásához hogy vájjon Liebel Her­
mann csakugyan őrult-e, vagy pe­
dig csak bámulatos ügyességgel 
színlel. Így hát a tárgyalásra csu­
pán a két testvért és az asszonyt 
vezették elő a bőrtönőrök. Ezek 
közül Liebel Lipót és Zlamal asz- 
szony szintén orvosi megfigyelés 
alatt állottak Liebel Lipót feltűnően 
ideges, neu raszténiában szenved, 
azonban elhatározási képességének 
ura és tette beszámítható; Zlamal 
asszony hisztériája már nagyon 
elörehaladort, elhatározása, akarata 
erősen korlátolt, azonban őrültnek 
nem lehet mondani.

A főtárgyaiásra való elővezetés 
mind a három idegbajos vádlottat 
rendkívül megviselte. Zlamal asz- 
szony annyira félt az Ítélettől, hogy 
éjjel a kórházban, ahová állandóan 
elhelyezték, a zárkájában a lepedő­
vel megakarta fojtani magát, az 
ápolónők azonban ebben megaka- 

j dályozták. Liebel Hermann a cellá­
jában egy kötélre akasztotta magát, 
mielőtt azonban a katasztrófa be­
következett volna, az őrök levágták 
a kötelet és a vádlott életben ma­
radt. Most pedig az esküdtszék! 
teremmel szomszédos szobában, a 
mely a vádlottak számára van be­
rendezve, hirtelen összeesett, el­
vesztette az eszméletét és mikor az 
orvosok magához »éritették, képte­
len volt a lábára állani, nyelve nem 
mozgott úgy, hogy az orvosok kény­
telenek voltak kijelenteni, hogy ezt 
a vádlottat nem lehet az esküdt- 
biróság elé állítani, újra vissza kell 
szállítani a kórházba és ott ismét 
megfigyelik hat héten át az elme­
állapotát.

így hát csak két vádlott maradt: 
Liebel Lipót és az asszony. Mikor 
a nőt a terembe akarták vinni, ez 
is hirtelen rosszul lett és jó óra­
hosszáig tartott, a mig visszanyerte 
eszméletét s az orvosok konstatál­
hatták, hogy meg lehet kezdeni a 
főtárgyalást. Bevezették az asszonyt 
a bírái elé. Itt azonban mikor hoz­
záfogtak a kihallgatáshoz, hirtelen 
rosszul lett és egymásután öt ne­
héz epileptikus jellegű hisztériás ro­
ham tört ki rajta, lábai összekul- 
csolődtak, kezei remegtek, szemei 
lezáródtak és eszméletlenül feküd­
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ve rángatódzott egész testében. Ter­
mészetesen az orvosok most mára 
nőre nézve is kimondták, hogy nem 
lehet a kihallgatást folytatni és így 
végre a bünpörnek egyetlen egy 
vádlottját, Liebel Ernőt, a kinek 
elméje teljesen ép, vonhatták fele­
lősségre, a másik három ellen áp­
rilis végére újabb főtárgyalást tűz­
tek ki.

Ennyi incidens után végre mégis 
megkezdhették a főtárgyalást, előbb 
azonban a védők közül dr. Elbo- 
gen, dr. Pressburger és dr. Schne- 
berger elhagyták a termet, csakis 
dr. Rosenfeld, Liebel Ernő védője 
maradt a helyén.

Liebel Ernő az általános kérdé­
sekre kijelenti, hogy 32 éves, nős, 
fogtechnikus. Nem érzi magát bű­
nösnek, mert ő nem hamisiíott 
bankjegyeket, sőt sejtelme sem volt 
a hamisításról.

Az elnök konstatálja, hogy a vád­
lottat hatóság elleni erőszak miatt 
már hat hónapi súlyos börtönre 
Ítélték, ezt a büntetést azonban a 
felső fórum megsemmisítette és Lie­
bel Ernőt fölmentette. A vádlott 
csalás és hamis tanuzás miatt is 
állott már vizsgálat alatt, de az el­
járást mindkét esetben megszüntet­
ték ellene. Arra a kérdésre, hogy 
minő a vagyoni állapota, a vádlott 
kijelenti, hogy 10,000 korona évi 
jövedelme van és 1400 korona adót 
tizet.

Az elnök: Ha ilyen szép jövede­
lem felett rendelkeznek, miért kel­
lett adósságokat csinálni ? A vizs­
gálati adatok szerint Hermann 6300, 
Lipót 4200 és ön 3000 korona 
adósságot csimált.

A vádlott: Azok még ifjúkori 
adósságok.

Az elnök ezután elmondja, hogy 
számos panaszos jelentkezett, akik­
nek a vádlott hamis százkoronás 
bankjegygyei fizetett. Liebel Ernő 
határozottan tagadja ezt. Megtörtént 
egyszer, hogy egy cégnél bevásár­
lásokat tett és ekkor a kereskedő 
visszaadta, a pénzt, mert hamis volt, 
ámde erről ő előzetesen nem tu­
dott és a hamis tizkoronást mástól 
kapta.

Az elnök: A házkutatás idejében 
épen az ön dolgozószobája alatt az 
utcán egy nagy borítékban 360 da­
rab hamis százkoronást találtak.

A vádlott: Én erről miísem tu­
dok. Kérem a tanúimat kihallgatni, 
a kikkel bizonyíthatom, hogy az 
utolsó hónapban 1200 korona volt 
a bevételem, továbbá bizonyíthatom 
azt is, hogy körülbelől 1000 koro­
nát adtam ki, de mindenütt jó pénz­
zel fizettem.

Ezután a tanuk kihallgatására ke­
rült volna a sor, minthogy azonban 
Liebel Ernő bűnügye szoros ösz- 
szefüggésben van a másik három 
vádlott pőrével és így ezt elkülö­
nítve tárgyalni nem lehet, a bíró­
ság a királyi ügyészség indítványá­
ra a tárgyalást bizonytalan időre 
elnapolta.

SZÍNHÁZ
Az uj társulat primadonnája. A

kolozsvári színtársulat primadonna­
kérdése — hir szerint — Anday 
Blankának a szerződtetésével kerül 
megoldásra. Anday Blanka — ezen 
hir szerint — megválik a Magyar 
Színháztól és Janővics társulatához 
szegődik.

János vitéz. Kacsóh daljátéka, 
mely eddigi hét előadására mindig
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jól telt házat vonzott, ma nyolcad­
szor kerül színre páros számú bér­
letben.

Liliomfi. Szigligeti énekes bohó­
zata vasárnap délután ifjúsági elő­
adásban kerül színre. Az előadást 
dr. Versényi György áll. felsőbb 
leányiskelai tanár értekezése fogja 
(bevezetni.

A doktor ur. Molnár Ferenc nép­
szerű vigjátéka vasárnap este kerül 
színre, a főszerepben Megyeri igaz­
gatóval.

Egy párizsi regény. Feuillet Ok­
táv rég nem adott drámája a jövő 
héten uj betanulással ismét műsor­
ra kerül.

Előkészületek. Geiger Albert vig 
dalművének, a „Bianka“-nak teg­
nap megkezdett színpadi összpró- 
báját ma délelőtt megismétlik. Az 
uj dalműre nagy gonddal készül a 
személyzet. A próbákat maga Me­
gyeri igazgató vezeti Stephanides 
karnagygyal, a szerző jelenlétében. 
A „Bianka“ nagy érdeklődéssel várt 
bemutató előadását az igazgató már­
cius 3-ra tűzte ki. Geiger Albert 
vig operájával párhuzamosan ké­
szül a vígjátéki személyzet Hadel- 
burg vigjátákára „Az arany pat­
kódra.

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

REGENY.

3gízet.
— Regény. —

Irta: Elzéar Pierre. 33

— Ez veszélyes volna, de töké­
letesen megbízom benned. Roger 
derék embernek látszik. Nem látok 
semmi okot a miért megtiltani kel­
lene az esti találkozásokat, ha ez 
mulattat téged.

— Köszönöm atyám, ez több mint 
mulatság számomra. Nyílt leszek 
hálából önhöz. Nagy terveim van­
nak. El akarom magam jegyeztetni 
Roger úrral.

— Beleegyezésem nélkül is? kér­
dezte Boismarin gyengéd mosolylyal.

— Oh, isten őrizz. De most 
előadom gondolataimat. Nem vagyok 
épen visszataszító Roger szemei 
előtt, azt is tudom, hogy senki sem 
szeret. Ha Belén élne, féltékeny 
lennék reá. mert képét is egyre nézi. 
De őt fájdalom elvesztettük, van 
tehát reménységem, hogy még meg­
szeret engem.

Boismarin ugyancsak nagy sze­
meket meresztett e bátor kijelenté­
sekre. Leányát még mindég gyer­
meknek tekintette s most egyszerre 
észrevette, hogy Clotild szerelemre, 
férjhezmenetelre gondol. Hamar be­
fejezte ezután beszélgetésüket.

— Légy elővigyázatos, tanácsolta 
miközban homlokoncsőkoltaleányát. 
S ha tanácsra lesz szükséged, for­
dulj hozzám. Szerethetnek sokan 
életedben, de úgy senki mint atyád.

Rogert rendkívül foglalja Helén- 
nek Clotildra bízott naplója s el­
határozta, hogy elkéri azt Clotildtól.

Peyrel egész zavarba jött, mikor 
megkérdezte tőle, hogy nincsen-e 
Boismarin kisasszonynál valami bi­
zalmas irat Heléntől. Épen erről be­
széltek mikor Clotild nevelőnője kí­
séretében megjelent. Csinos arcán 
különös mosoly játszott, mikor ke­
zet szorított Rogerral. A fiatal em­
ber észre sem vette, hiszen csak 
barátját látta benne.

Mikor Clotild letilt hímzéséhez, 
Roger folytatta a társalgást Belén 
naplójáról, de Clotild nem jc.t 
csöppet sem zavarba.

— Belén kicsit szeleburdi volt, 
jobban bízott bennem, mint magá­
ban. Egyszer az intézetben felfe­
dezték naplóját s az egész osztály 
tréfált és kacagott rajta, azóta min­
dig én őriztem neki. Vagy elolvas­
tam, vagy nem, azzal nem törődött.

— És házassága után is bizal­
masa maradt ?

— Igen, uram. De én nem va­
gyok kiváncsi.

— Hogyan, a szerencsétlenség 
után sem vizsgálta meg feljegyzé­
seit? Hátha talált volna ott vala­
mit, a mi Útmutatásul szolgált volna 
a bíróságnak.

— Hiszen elolvastak néhányat, 
de semmi eredményre nem vezetett.

— Ezek talán a kevésbbé fonto­
sak közül valók voltak.

— Megvizsgáltam lelkiismerete­
met és úgy találtam, hogy Belén 
nem tehetne szemrehányást visel­
kedésemért. Mily kínos látvány lett 
volna ez a drága emlékezet az ügy­
védek kezében tudni. De minek 
keverjük föl ismét ezt a rettenetes

dolgot, minek keltjük fel a szomorú 
emlékeket ?

— De az igazság érdekében meg 
kellett volna ezt tenni. Tegyük fel 
kisasszony, hogy nekem volna va­
lami érdekem, én kérném az irato­
kat; visszautasítaná kérésemet?

— Igen, dacára nagy bizalmam­
nak. Helénnek ígéretet tettem s ez. 
alól csak ő menthet fel. De ne te­
gye ezt uram.

Erélyes szavait oly gyengéd pil­
lantásokkal kisérte, hogy Rogernak 
eg' szerre felvillant agyában a gon­
dolat; hátha szereti őt Clotild. Ta­
lán ennek a szerelemnek révén 
hozzá juthatna a naplóhoz. Elha­
tározta, hogy még az este megkí­
sérli megszerzését.

Boismarin haza érkezett, igy hát 
Clotild is vissza vonult.

Bucsuzásnál Roger úgy megszo­
rította a feléje nyújtott kezet, hogy 
Clotild félhangon meg is kérdezte 
tőle, hogy mit akar.

— Nemsokára megtudja.
Colild büszkén és boldogan ment 

fel s már a lépcsőn szövögette tarka 
ábrándjait.

(Folytatjuk
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Féregmentes, száraz

bútorozott szobát
keres március 15-re magánhivatal­
nok állandó lakásnak, esetleg tel­
jes ellátással. — Szives ajánlatok 
„Kényelmes otthon“ jelige alatt e

lap kiadóhivatalába kéretnek.
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Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
==- teljesittetnek =...... =

könyvnyomdája

Telefon szám 379.
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1. a) Tartini, Sonata. Ördög trillája,

b) Winiawski, Fantasia,
c) Beethoven, Hegedű-hangverseny

2. Gounod, Faust Cavatina
Kneisel A. tanár.

3. a) Kneisel A. Aria,
b) Ernst H. W. Airs Hongrois,
c) Bach J. S. Aria

Stefanescu N. operaénekes.

4. Floiow, Martha Romane
Kneisel A. tanár. 

Stefanescu operaénekes.
5. a) Paganini, Boszorkánytánc, 

b) Sarasaié Czigányélet
Kneisel A. tanár.

6. Mozart, Cosi fan tutte Fernando áriája
Stefanescu operaénekes.

7. a) Bazzini, La rond des Lutius,
b) Reményi Kneisel Repülj fecském,
c) Paganini, Mózes, ária G. húron

Kneisel A. tanár.
8. a) Donizetti, Favorita Spirto gentil,

b) Verdi, Rigoletto: „Az asszony ingatag...“
Stefanescu operaénekes.

9. a) Kneisel, Román rapsodia,
b) Joachim Brahms, Magyar táncok,
c) Kneisel, Fantasia Mazurka,
d) Saint Saens, Havanaise Kneisel A. tanár.

A zongora kíséretet Stefanides Károly ur, a kolozsvári nem­
zeti színház karnagya volt szives elvállalni.
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2 korona. Elővételnél a belépti díjon 
kívül fizetendő ülőhelyért az I.—IV. 
sorban 4 korona, az V.—Vili. sorban 
2 korona. A többi sorok ülőhelyeiért 
nincs ráfizetés. O EJ EJ EJ O
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